

bb.47. / a belföldi .. 2.folyt./ra

37. békedemonstrációk vidéken
 38. fesztiváldíjas a kossuth lajos katonai főiskola és a te-
leki blanka leánygimnázium közös kórusa
 39. irdodalmi színpadok versenye
 40. rácz aladárra emlékeztek a jászságban
 41. elutazott az algériai mezőgazdaság küldöttség
 42. szerzői est esztergomban
 43. közúti balesetek
 44. dor.maróthy lászló találkozósa a megyei pártbizottságok
első titkáraival
 45. szovjet és vietnami vendégek látogatása a kongresszusi if-
jusági parkban
 46. vasárnap este ,,sportolt,, a kongresszus
 47. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: : koroncai emil
21.20/ra

--

-40-

60.008/x

MTI. Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. kutatás hazai és külföldi gyűjteményekben: felderítik a régi magyar nyomtatványokat

i me/gg/fé -cz

1976.május 16.

az országos széchenyikönyvtárban elkészült a régi magyar nyomtatványok II.kötete. ez a bibliográfia az 1601-1635 időszaktól fennmaradt hazai nyomtatványokat foglalja össze, jóval rövidebb időszakot ölel fel, mint az 1971-ben megjelent első kötet, amely az 1473-1600-as évekből származó nyomtatványokat ismerteti. mivel évszázadonként általában megötszörösödött a könyvtermés, a továbbiakban egy-egy kötetben csak rövidebb időszak termése ,,fér,, csak el. ezért a bibliográfia harmadik köteté csupán 15 év anyagáról tájékoztat majd. amint a kutató-szerkesztők elmondták, a teljesség igényével veszik számba az 1801 előttről fennmaradt magyarországi nyomtatványokat: a szép történelmi, prédikációkon át, tudományos könyvekig minden fellelhető művet. elsősorban a hazai könyvgyűjteményekben igyekeznek felderíteni az 1801 előtt, általában még kézi nyomtatású könyveket. az 1711-ig terjedő időszak kiadványait nagyjából már ismerik, az 1712 után készülteknek azonban - a tapasztalatok szerint - mintegy 85 százalékát. a hazánkban feltételezhető 80-100 ezer régi példány közül eddig mintegy 56 ezret regisztráltak.

külföldön kutatnak a külföldi gyűjteményekben is. a szomszéd országokban több, a távoliakban kevesebb eséllyel. cseh-szlovákiában és jugoszláviában például - a testvérintézmények támogatásával - már átvizsgálták a legfontosabb gyűjtemények 1711 előttről származó állományát, s több száz, eddig ismeretlen régi magyar nyomtatványra bukkantak. /folyt.köv./

-1-

bb.1. / kutatásfolyt/fé

a közelmúltban a matica slovenska turócszentmártoni központjában tájékoztattak: milyen eredményre vezethet a tüzetes vizsgálat. az ottani könyvtár a magyar kutatók rendelkezésére bocsátotta sok százezer nyomtatványából készült leltárkönyveit. hogy megkönnyítse a hungarica dokumentumok feltárását.

folytatják a kutatást a távolabbi országokban: lengyelországban, az ndk-ban, az nszk-ban és olaszországban is. nem tudható: az idők során hova sodródtak értékes írott emlékeink. nemrég a stuttgarti könyvtárban „fedezték fel„ az első magyar gyülekezeti énekeskönyvet, huszár gál 1560-ban készült művét, amelyet egy 1602-ből származó tudósítás alapján tartott eddig nyilván a szakirodalom. a müncheni könyvtár többmillió kötetes állományából ezideig 400 régi magyar nyomtatványt sikerült felkutatni. jogos a remény - mondták a régi magyarországi nyomtatványok gondozói - nagy számu, eddig ismeretlen ilyen kiadvány kerül majd napvilágra./mti/

.-.-

bb.2. 624 lakás, üzletsor, turistaszálló épül dunaujvárosban - új városrész építését készítik elő 1976-ban

vid-kz/fé la

1976.május 10.

a gyorsan fejlődő, 55 ezer lakosu dunaujváros építése az v. öt éves tervben sem lassul le. a dunai vasmű nagyberuházásával a konverteres acélművel és új koksizóművével, valamint az elkészülő hullámpapírgyárral párhuzamosan tovább terjeszkedik a kohászváros. 1976-ban 550 millió forintot fordítanak a város fejlesztésére, s ehhez a vállalatok további 123 millió forint értékű, városi célu beruházásai járulnak. az idei városfejlesztési terv legnagyobb tétele a lakásépítés, amelyre csaknem 400 millió forintot költenek. összesen 624 lakás készül el az idén. a lakásokhoz üzletek és szolgáltató műhelyek sora járul. összesen 13 üzlethelyiséget, köztük egy élelmiszer abc áruházat adnak át. 1976-ban új turistaszálló, 6 tantermes papíripari szakmunkásképző és 200 személyes kollégium készül el.

az v.öt éves terv első éve a későbbi, nagyarányu városfejlesztés megalapozását szolgálja. az idén megkezdik a 4300 lakásos új lakótelep, a béke városrész közműhálózatának kiépítését, hozzákezdnek az új autóbusz pályaudvar kialakításához és két új óvoda kivitelezéséhez is. 1976-ban folytatódik az ercsi-dunaujváros ivóvíz-távvezeték, valamint a városi fedettuszoda építése. a dunaujvárosiak a városfejlesztést várhatóan 600 ezer óra társadalmi munkával segítik./mti/

.-.-
-2-

bb.3. megkezdődött az idei földgázprogram végrehajtása

i -don/kz/fé la

1976.május 10.

budapesten hozzáfogtak az idei földgázprogram megvalósításához: összesen 22.500 fogyasztóhoz vezetik be a földgázt és mintegy 58.000 készüléket cserélnek ki, illetve alakítanak át. a terv részleteiről, a munkálatok menetéről érdeklődött az mti munkatársa a fővárosi gázműveknél.

- ebben az esztendőben a legtöbb munkát zuglóban végezzük - mondta nagy miklós főmérnök. ott szeptember 24-ig összesen 17.300 fogyasztót kapcsolunk be a földgázhálózatba. az utvonat: az ilosvay selymes péter, a balázs, az ungvár, a lőcsei, a fűrész, a dorozsmai, a lumumba, a gyarmat, a mexikói, a törökőr, a varsó, a bosnyák, a kövér lajos, az angol, az egressy, a handzsár, a kalapács, a várna és a bibor utca, továbbá a hungária körút, a május 1 ut és ezek környéke; a sort a fogarasi uti lakóteleppel zárjuk. a következő állomás óbuda lesz: ott augusztus 31 és szeptember 15 között a váradi, a hunor, a gyenes, a reménység, valamint a hévizi utcai lakásokba - együttesen mintegy 2700-ba - vezetjük be a földgázt. szeptember második felétől október elejéig a xiii.kerületben - összesen 2500 fogyasztóval - bővítjük a hálózatot. először a lehel uton és környékén dolgozunk.

- az idei földgázprogramot nem egészen hat hónap alatt valósítjuk meg, amely egy előzetes, nagyon alapos tevékenységnek a finisét jelenti: az előkészületeket ugyanis már két évvel ezelőtt megkezdük. korábban célul tűztük ki, hogy meggyorsítjuk földgázátállítási munkánkat, amelyhez segítségül hívtuk a fővárosi közüzemi díjbeszedő vállalat számítógépét. a „kooperáció„ óta jelentősen csökkent az adminisztrációs munka és több ezer fogyasztót kapcsolunk a hálózatba. csak egy adat ennek igazolására: míg nem volt számítógépes feldolgozás, addig évente mintegy 5.000 lakásba tudtuk bevezetni a földgázt. a komputer rengeteg időt és munkát takarít meg, amelyet mi a földgázhálózat bővítésénél kamatoztatunk. a számítógép - miután nyilván tartja a budapesti gázfogyasztókat - felülvizsgálja az általlunk betáplált programot és számunkra egy-egy nagyobb, összefüggő területet „ajánl„ földgázátállításra. a komputer minden gázfogyasztóról lapot állít ki névvel, címmel, azonosítási számmal, feltüntetve a gázkészülék fajtáját, típusát is.

- a gázművek szerelői e lapokkal keresik meg a gázfogyasztót, akinek akinek lakásában földgázra van szükségük munkákat. a számítógép a felmerő 1vek adatainak feldolgozását követően „megmondja„; milyen anyagokat és kellékeket kell vásárolnunk a földgázprogram végrehajtásához. az előkészületek során a kijelölt házakban és lakásokban elvégezzük a szükséges felújításokat, átalakításokat, megnézzük - és ha kell megerősítjük - a vezetékrendszereket, s újra, megfelelőre cseréljük a gázmérőket.

/folyt.köv./

-3-

az elvégzendő

bb.3. / megkezdődött1.folyt/fé

- a tényleges földgázátállítási munkát megelőzően többször is megkeressük - levélben - az érdekelteket, hogy mikor megyünk a helyszínre. először a földgázbevezetésről, majd a munka megkezdése előtt három hónappal, illetve - az időpontositás végett - három nappal értesítjük őket. mindkét „félnek”, természetesen sok bosszúságot és kellemetlenséget okoz, ha a szerelő a jelzett időpontban nincs ott, vagy a lakás zárva van. sajnos mindkét helyzetre van példa. előfordul ugyanis, hogy nálunk a házban belüli posta utja elakad, s a szerelő későn kapja meg a cimlistát, s így a „látogatás”, elmarad. ilyenkor, ha az előre értesített lakó a gázművek „fogadására”, szabadságot vesz ki és ezt igazolja, vállalatunk természetesen megfizeti az arra a napra járó bért. sajnos többször esik meg az, hogy a szerelő zárt ajtókat talál. ilyenkor az aznapra tervezett program gyakran felborul, amely nemcsak a konkrét munka elvégzését késlelteti, hanem kihat a többi menetrendre is.

- most, hogy a földgázprogram gyakorlati megvalósítása megkezdődött, különösen kérjük a lakókat: a szükséges munkák elvégzéséért tegyék lehetővé, hogy a házba, a lakásba a szerelők be tudjanak menni. az érdekeltek vagy a szomszédnál, vagy a házfelügyelőnél, vagy a lakóbizottsági felelősnél, elnöknél hagyják a lakás kulcsát. fő törekvésünk, hogy mindenütt gyorsan és jól végezzük el a munkát. a kijelölt területeken általában a hét elején, keddi napokon indítjuk meg a földgázszolgáltatást. ügyelünk arra, hogy a gázcsere napján már kora délutánra a tüzhelyek használhatóak legyenek. a többi készülék - mint például a kis- és nagyvízmelegítő, a fali fűtőtest, a cserépkályha, a konvektor stb. - átállításának időpontját a lakás bérlője, tulajdonosa jelöli meg. a készülékek cseréjét, illetve átállítását követően műszeres vizsgálatokat, ellenőrzéseket tartunk és munkánkért egy éves garanciát vállalunk.

- ami a következő esztendő programját illeti, már összeállítottuk a menetrendet. az első értesítéseket az érdekeltek megkapták. 1977-ben összesen mintegy 23 ezer fogyasztót kapcsolunk be a földgázhálózatba. a ii.kerületi gábor áron utcától a széna térig terjedő területen 15 ezer lakásba, az i.kerületi attila uton 2000 lakásba, a iii.kerületi frankel leó utcától északra eső területen 5000 lakásba, a xx.kerületi mártirok utjai telep mintegy 240 lakásába vezetjük be a földgázt. e munkálatokkal egyidejűleg már hozzáfogtunk az 1978-ban átállítandó lakóházak felméréséhez is - mondta befejezésül nagy miklós, a fővárosi gázművek főmérnöke./mti/

-.-

-4-

bb.4. naponta gyarapodik a magyar művészek Lexikona

i km/gg/fé -cz

1976.május 10.

különös Lexikont őriz és gondoz a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportja. ezt az adattárat nem adják könyvalakban az olvasók kezébe, hiszen minden nap új, friss adatokkal gyarapodik, így sosem zárul le, soha nem avulhat el. a magyar művészek lexikona jelenleg csaknem 80.000 cédulából áll, 1700 kartondobozban, tiz mozgatható állványrendszeren tárolják.

az információ-raktár szentiványi gyula művészet-író gyűjteményéből jött létre. a művészettörténet iránt érdeklődő tudós már az 1910-es évektől kezdve gyűjtötte, rendszerezte a magyar művészekről megjelent újságcikkeket, információkat, kiállítási katalógusokat. az összegyűlt anyagból szendrei jánossal közösen szerkesztették a magyar képzőművészek lexikonának első kötetét, amely 1915-ben jelent meg.

szentiványi gyula halála után a művelődésügyi minisztérium művészettörténeti dokumentációs központja vette át a kartoték-rendszert. a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportjához 1969-ben a megalakuláskor került a gyűjtemény. mint barla szabó lászló, a lexikon jelenlegi felelőse elmondta, havonta 600 adattal bővül az információ-raktár. tizenkét külső munkatárs; a magyar hirdető sajtófigyelőjének dolgozója, nyugdíjas újságolvasók, művészet iránt érdeklődők gyarapítják, gazdagítják a gyűjteményt. a napisajtóban a heti, a havi, folyóiratokban, újságokban megjelent minden képző-, ipar- és építőművészettel foglalkozó anyag bekerül ide. a beérkező információkat nem szelektálják, így előfordul, hogy sok adat többször is szerepel.

a lexikon mindenkinek hozzáférhető: keddi és csütörtöki napokon a művészettörténeti kutatócsoport székházában, az i.kerület, uri utca 62. szám alatt reggel 9 órától délután 4-ig tart nyitva a gyűjtemény. telefonon a 160-160/245-ös melléken válaszolnak az érdeklődőknek. az információtárat gyakran veszik igénybe művészettörténettel foglalkozó szakemberek, tudósok. innen használt fel információkat például körner éva is derkovits monográfiájának készítéséhez. magángyűjtők, kritikusok, művészek is gyakran látogatói az adattárnak. váratlan segítséget is ad némelykor a lexikon. egy magángyűjtő például azt akarta megtudni, hogy kiről mintázta egy híres festőművész egyik pritréremekét. a kartotékok között böngészve bukkant rá egy csoportfényképre, amelyen a művész baráti körében örökítették meg. ennek alapján sikerült azonosítani az ismeretlen modellt.

/folyt.köv./

-5-

bb.4. / naponta ...folyt/fé

a magyar művészek lexikonáról már az országhatáron túl is tudomást szereztek. a világ egyik leghíresebb művészeti lexikona, a német thieme-becker szerkesztői is érdeklődnek az adattár anyaga iránt. új kiadványukhoz szeretnék felhasználni a magyar művészek lexikonában őrzött információkat./mti/

--

bb.5. megháromszorozódott a zöldségtermő terület - egy kivétellel valamennyi tsz termel zöldséget a szolnoki járásban

vid-fm/fé -cz

1976.május 10.

a szolnoki járás területe - amelyet száz kilométer hosszúságban érint a tiszta - kiválóan alkalmas vitamindus zöldségfélék öntözéses termesztésére. ennek ellenére az elmúlt években csak néhány - nagy zöldségtermesztési hagyományokkal rendelkező - község határában foglalkoztak a kertészeti kultúrákkal. az idén megháromszorozódott a zöldségtermő terület: 14 nagyüzem közül 13 létesített kertészeti üzemágot, s együttesen 700 hektáron termelnek paprikát, paradicsomot, hagymát és egyéb zöldségféléket.

az egyesült kőtelki-nagykörűi ady tsz nagyüzemi méretű, 150 hektáros termeléssel segíti elő a városok, ipartelepülések vitamin-ellátását. hasonló nagyságrendű kertészetet alakított ki a kengyeli dózsa tsz is. a megye legnagyobb vállalkozását, a rákóczi-falva-szajoli rákóczi tsz hajtja végre, amelynek területén már épül és jövőre megkezdí a termelést a 6 hektáros primörtermelő üvegház-kombinát. a földgáz- és termálviz-fűtésű „üvegház-város”, vagonszámra ontja majd a korai primöröket és összelátélen is biztosítja a kertészeti termékek folyamatos piacra szállítását./mti/

--

-6-

bb.6. építésügyi kiállítók a tavaszi bnv-n

i/sb/fe/ie/a/-cz

1976. május 10.

kereken 30 hazai vállalat és szövetkezet vesz részt a tavaszi budapesti nemzetközi vásár építésügyi bemutatóján. nemcsak az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, hanem más tárcák vállalatai is felvonultatják az építőiparnak készített áruikat. a ganz-márag a külföldi licenc alapján készített és butorszállításra is alkalmas hatszemélyes felvonóját és a környezetvédelmi követelményeknek megfelelően kialakított hangtompító mélyépítési kompresszorát, a taurus gumiipari vállalat különleges építőipari fóliákat, a nyugat-magyarországi faipari kombinát faforgácslap alapanyagú térelhatároló elemeket, a somogy megyei finommechanikai vállalat modern hangtompító berendezéseket és a klimatechnikai szövetkezet többféle légkondicionálást állít ki.

az évm-vállalatok közül az alföldi porcelángyár a bnv díjára pályázik modern fürdőszobájával, amelynek falát matricázott diszítéssel ellátott adria falburkoló csempével borították. a szolnoki porcelángyár többek között radiátorburkoló elemekkel és térelválasztó idomokkal jelentkezett. az országos szakipari vállalat bemutatja azt az épületmodellt, amely szerint az orenburgi gázvezeték kárpátok-menti szakaszán kialakították a magyar építő felvonulási bázisait. többrészes szociális épületegységet mutat be a mezőgazdasági felszereléseket gyártó ipari szövetkezet. érdekes épületelemet, a csőhálózat helyszíni elhelyezésének munkálatait 60 százalékkal meggyorsító szerelő panelt állít ki a csőszerelőipari vállalat.

az újfajta építőanyagok, szerkezetek kialakításában felhasználták a nemzetközi műszaki-tudományos együttműködés alapján megismert korszerű megoldásokat, módszereket. a bemutató most jó alkalmat nyújt arra, hogy a külföldi cégekkel, partnerekkel közösen feltárják a kooperáció és az együttműködés újabb lehetőségeit./mti/

--

7.40/a

- 7 -

H 9 -

bb.7. újraértékelik a régi szénhidrogénlelőhelyeket

vid/kz/a/-cz

1976. május 10.

a dunántúli kutató és feltáró üzem a szénhidrogén vagyon növelése érdekében korszerűbb módszerekkel visszatér a már egyszer megkutatott területekre. a dunántúlon több már korábban, 30-40 évvel ezelőtt feltárt terület korszerű geológiai és geofizikai újraértékelése eredményeként vált igazán ismertté, s az újratúratás nyomon tártak fel kisebb-nagyobb szénhidrogén telepeket.

az ötödik ötéves tervidőszakban előtérbe kerül az ugynevezett nehezebb csapdák, a bonyolultabb földtani szerkezetek kutatása. a zalai olajbányászok rendelkeznek azokkal a műszaki, technikai berendezésekkel, műszerekkel és szellemi felkészültséggel, amelyek ehhez a bonyolult munkához szükségesek. birtokukba veszik zala megye déli és nyugati részét, az Őrséget, a kisalföldet, a mecsek nyugati részét. ezenkívül a több mint egy évtizede a duna-tisza közén eredményesen dolgozó zalai kutató és feltáró csoport tovább végzi az alföldi szénhidrogén vagyon feltárását.

a zalai olajkutatók öt év alatt 43 területen 228 kutatófúrás mélyítését tervezik, közülük nagy mélységű, 5000 méteres vagy annál is mélyebb kut lesz. /mti/

--

♫ néhány

bb.8. segíti a dolgozói lakásépítését a szabolcs megyei állami építőipari vállalat

vid/kz/a/-cz

1976. május 10.

ez évben is husz dolgozójának nyújt hosszulejárati, kedvezményes kölcsönt lakásépítéshez, illetve vásárláshoz a szabolcs megyei építőipari vállalat, amely országosan az elsők között alkalmazta a munkások támogatásának ezt a formáját. eddig 170 munkáscsalád lakásépítési gondjainak megoldásához járult hozzá, s az elmúlt években e célra felhasznált támogatási alap összege 11 millió forintba emelkedett. azok a dolgozók, akik korábban kapták a kölcsönöket, már megkezdték a törlesztéseket, s a visszafizetett összegekből újabb munkások igényét elégítik ki. így az ötödik ötéves tervidőszakban is évenként husz-husz dolgozónak nyújthatnak segítséget. a vállalatnál azonban kibontakozóban van egy mozgalom is, amelynek célja társadalmi munkával növelni a támogatási alapot, hogy még több dolgozó részesülhessen a kedvezményes kölcsönből. /mti/

7.45/a

- 8 -

♫ 9.10

bb.9. szigetelő elem perlitből

vid/kz/a/-cz

1976. május 10.

alig néhány év alatt rendkívüli gyorsasággal elterjedt és széles körben ismertté vált feldolgozó iparunk egyik fiatal terméke, a perlit. kiváló nedvszívó tulajdonságát eddig elsősorban különböző szennyvizek tisztítására használták. a hazai perlitkészletek azonban annyira bőségesek, hogy szakemberek egyre többet foglalkoznak felhasználási körének bővítésével. különösen mint szigetelő anyag jöhet számításba. a veszprémi vegyipari egyetem szilikátkémiai tanszéke, amely az építészeti és városfejlesztési minisztérium megbízása alapján már évek óta vizsgálja a perlit felhasználási lehetőségeit, most új eljárást dolgozott ki. megoldották azt, miként lehet perlitből, bitumen megkötéssel, szigetelő anyagot készíteni. a veszprémi módszerrel előállítható rendkívül könnyű panelek elsősorban a könnyűszerkezetes építkezéshez használhatók. /mti/

--

bb.10. negyedmillió négyzetméter szervesüveg évente

vid/kz/a/la

1976. május 10.

a fűzfői nitrokémia egyik legnépszerűbb terméke a szerves üveg, amely jó optikai tulajdonságai mellett lényegesen nagyobb ütést és nyomást bír el, mint a hagyományos üveg. e jó tulajdonságai miatt a modern építkezésekhez egyre nagyobb mennyiségben használják fel. szerves üvegből készült többek között a müncheni olimpiai csarnok kupolája, ilyen üvegezik a repülőgépek ablakait. a nitrokémia elsősorban lemezeket és lámpatesteket gyárt a metilmetakrilát nevű alapanyagból - amelyet szintén helyben állítanak elő. az alapanyagot és a kész terméket görögországba, törökországba, hollandiába és az nszkb_a exportálják. az egyre növekvő kereslettel lépést tart a balatonparti gyáróriás. kibővítési üzemét, új gépeket állít munkába, s így az ötödik ötéves terv végére már csaknem negyedmillió négyzetméter szervesüveget gyárt évente. ez kétszerese a jelenleginek. /mti/

--

8.00/-a

- 9 -

♫ 9.15

bb.11. 67 ezer négyzetméteres gyárcsarnok épül győrtt
vid/kz-/a/la 1976. május 10.

67 ezer négyzetméteres óriás gyárcsarnok építését kezdték meg győrtt a volt repülőtéren. az ilyen méretű gyárcsarnok nemcsak az országban ritka, hanem Európában is kevés van. a több üzemrészre tagozódó csarnokban autóbuszokba és hátsó futóművekbe beépíthető futóműveket szerelnek majd össze. az óriás csarnokot a győr megyei állami építőipari vállalat építi a rába magyar vagon-és gépgyár megbízásából.

győrtt a közuti járműprogram során már több nagyméretű gyárcsarnok épült. ezek alapterülete 30 ezer négyzetméter körül van. a külsőleg impozáns megjelenésű, önálló gyárnak is beillő csarnokokat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium győri tervező vállalatának egyik kollektívája tervezte. győri tervek alapján épül meg az új, a 67 ezer négyzetméteres csarnok is. a kialakítása a futóműgyártás növelésével függ össze. a győri rába-gyár 1980-ra megkétszerezi futóműgyártási kapacitását. ennek érdekében nagyarányú, csaknem 5 milliárd forint beruházást igénylő fejlesztést hajt végre. ennek egyik részre az óriás csarnok megépítése./mti/
-.-

bb.12. székesfehérvárt is bekapcsolják a konténeres szállítási hálózatba

vid/kzn/a/-cz 1976. május 10.

a gyorsan térthódító konténeres szállítás május végétől újabb állomással bővül, bekapcsolják székesfehérvárt és fejér-vezprém megyét az országos hálózatba. a máv budapesti igazgatósága konténer feladó-és fogadóállomást létesít a székesfehérvári vasutállomáson. a 14. számú vállalat pedig a konténerek közuti továbbítására alkalmas 6 tonnás önrakodó gépkocsikat rendelt csehszlovákiából.

/folyt.köv./
8.15/a
9

- 10 -

h' g.20

bb.12./ székesfehérvárt.....folyt./-a

a konténeres szállítóhálózat ezzel a budapest körüli, ugynevezett belső gyűrű kiépítésével bővül. a közeljövőben hasonló állomást létesítenek tatabányán, szekszárdon, szolnokon, hatvanban és balassagyarmaton is. a székesfehérvári konténerpályaudvaron keresztül a dunántul nagyvárosaiba és budapestre 24 óra, az ország többi részébe pedig 48 óra alatt jut el az áru. a gyorsaság mellett a konténeres szállítás olcsósága és a továbbított áru tökéletes védelme is fontos szempont. a konténeres szállítás népgazdasági haszna pedig a vasuti kocsiforduló lényeges lecsökkenésében jelentkezik.

a székesfehérvári konténerpályaudvar május 31-én kezdi meg működését, a fejér és veszprém megyei vállalatok körében máris nagy érdeklődés nyilvánul meg az új szállítási forma iránt. bejelentette igényeit a székesfehérvári ikarus gyár, amely saját konténerpark felállítását is tervezi, a vörös október férfiruhagyár székesfehérvári és dunaujvárosi üzemei, valamint több kereskedelmi és készletező vállalat./mti/
-.-

bb.13. negyven kilométer varrat egy-egy tartályon leninvárosban
vid/kz/a/la 1976. május 10.

több mint negyven kilométer, varratot, kell elkészíteniük a hegesztőknek a leninvárosi tiszai kőolajfinomító egy-egy hatvanezer köbméter befogadóképességű nyersolajtárolóján. erre a munkára csaknem száz mázsa speciális, hegesztőpálcát, használnak fel.

az ország legnagyobb tárolótartályaira egyébként is a nagy számok jellemzőek. egy-egy kör alakú, fazék, átmérője 72 méter, a magassága pedig 16 méter. az építéséhez több mint nyolcvan vagon, ózdon gyártott husz-huszonnyolc milliméter vastagságú acéllemezt használnak fel. a tartály építési folyamatosan haladnak a munkával. már elkészültek az i-es és ii-es tartály fenéklemezének hegesztésével és jelenleg az oldalfalakat hegesztik.

mindkét hatvanezer köbméter befogadóképességű tartálynál a ma ismert legmodernebb technológiát alkalmazzák. a varratokat még így is először ultrahangos, utána pedig röntgen vizsgálatnak vetik alá.

leninvárosban a tiszai kőolajfinomítóban 1978-ig összesen négy, egyenként hatvanezer köbméteres tartályt építenek. kettő még az idén elkészül./mti/

8.20/a
5

- 11 -

h' g.20

bb.14. gáspár sándornak,

be/p hgy

1976 május 10

az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utatott párizsba a francia általános munkásszövetség /cgt/ meghívására. a delegációt a keleti palyaudvaron földvári aladár a szot elnöke bucsuztatta./mit/ --

bb.15. szovjet-magyar közlekedési tárgyalások moszkvában

be/a/hgy

1976. május 10.

rödönyi károly, közlekedés-és postaügyi miniszter hétfőn moszkvába utazott, ahol megbeszéléseket folytat a szovjet társmínisztériumok vezetőivel. a tárgyalófelek áttekintik a szovjet-magyar közlekedési és hírközlési együttműködés aktuális kérdéseit, figyelembe véve az v.ötéves tervidőszak megindulásával, illetve célkitűzéseinek végrehajtásával kapcsolatos közös feladatokat./mti/

--

bb.16. halálos közlekedési balesetek

be/a/hgy

1976. május 10.

veszprém megyében nemesszalók és külsővat község között a vasuti átjáróban németh tiber 20 éves a eladó, celldömölki lakos motorkerékpárjával gyorsajtás közben a lezárt vasuti sorompónak ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

baranya megyében hidas határában takács aurél 7 éves iskolai tanuló figyelmetlenül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta.

galyatető és mátraháza között egy utkanyarban varga lászló jános 20 éves villanyszerelő recski lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben vaskorlátnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. utasát kisbenedek melinda 18 éves háztartásbeli mátraderecskei lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol meghalt.

/folyt.köv./
10.15/a

- 12 -

Am 11.15

bb.16./ halálos.....folyt./-a

szolnok megyében öcsöd határában légrádi benjámín 29 éves traktoros öcsödi lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő szaszko károly 54 éves agrónomus kunszentmártoni lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében szaszko károly olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. légrádi benjámint könnyű sérüléssel szállították kórházban a vizsgálat folyamatban van.

kisujszállás belterületén egy utkereszteződésben oszlánszki gábor 5 éves gyermek féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé szaladt, amely elütötte. a kisfiu olyan súlyosan megsérült, hogy az orvosi rendelőbe szállítás közben meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

/mti/

--

bb.17. elhunyt hankó elemér

i/nn/be/a/hgy

1976. május 10.

vasárnap este hosszantartó, súlyos betegség után 62 éves korában elhunyt hankó elemér, a pesti színház titkára. temetéséről később intézkednek./mti/

--

y

bb.18. műszaki doktorokat avattak a budapesti műszaki egyetemen

t/dg/be/a/hgy

1976. május 10.

nyilvános egyetemi tanácsülésen műszaki doktorokat avattak hétfőn a budapesti műszaki egyetemen. az évszázados hagyomány szerint lezajlott ünnepségen az egyetem 6 karának dékánjai tettek jelentést az egyetemi tanácsnak a gyakorló mérnökök tudományos tevékenységéről és terjesztették elő javaslatukat a doktorrá avatásra. ezt követően dr.lászlóty radomir rektorhelyettes 103 építő-, építész-, gépész-, vegyész-, villamos-és közlekedési mérnöknek nyújtotta át a műszaki doktori oklevelet./mti/

10.30a

- 13 -

Am 11.15

bb.19. „eltérítik,, a rábát ikervár térségében

vcd/p ká hgy

1976. május 10.

a devecserből szombathelyre tartó földgázvezeték építése miatt időlegesen új medret ásnak a rábának ikervár térségében. a csőfektetés idején csaknem 200 méter hosszan „térítik el,, a folyót. a munka során 40.000 köbméter földet mozgatnak meg. a beavatkozásra azért van szükség, mivel a szombathelynek földgázt szállító 30 centiméter átmérőjű csövet nehéz lenne az eredeti tervben előírt módon áthuzni a folyó alatt. ez is hozzájárul ahhoz, hogy a tervezettnél mintegy két évvel korábban, már ez év októberére megérkezzen a földgáz szombathelyre.
/mti/

bb.20. egészségügyi hét kezdődött az Őrségben

vid/ká/v hgy

1976. május 10.

egészségügyi hét kezdődött hétfőn az Őrségben - Őriszentpéteren, kondorfán, szalafőn, nagyrákoson, szattán és ispánkon. a tájegység hat községében a hét minden napján előadásokat, vitákat rendeznek a családtervezésről, az öregség problémáiról, az egészséges életmódról. az Őriszentpéteri és kondorfai művelődési otthonban egészségügyi kiállítást rendeznek./mti/

bb.21. kempingkiállítás a tanács köruton

t kf/mné/p hgy

1976. május 10.

a nyári idény kezdetét jelentő hagyományos kempingkiállítást ezúttal a fővárosi butor-hangszer-sportszer kiskereskedelmi vállalattal közösen - árusítással egybekötve - rendezte a triál kereskedelmi vállalat. a május 22-ig, hétköznaponként 10-18 óra között megtekinthető kiállítást hétfőn nyitották meg a triál tanács köruti bemutató termében.

az árubemutatón ezúttal kizárólag olyan termékek vannak amelyek a szaküzletekben, az áruházakban - s részben a helyszínen - megvásárolhatók. együtt látható a kempingezés, a természetben eltöltött szabadidő minden hasznos kelléke, tartozéka a sáttortól a kemping-butorokig, a fürdőruhától a motorcsónakig. egyetlen hiánycikk, amiből a kiállításon sincs egy darab sem, a gázfőző. ezúttal a „vizeseknek,, kínál több újdonságot a kiállítás. érdeklődésre tarthat számot például az összecsukszó, akár kocsiban is szállítható egyszemélyes horgászladik, valamint a vászonkajak 1350, illetve 1510 forintért./mti/

11.05/p

-.-
-14-

lm' 11-35

bb.22. a vállalati adminisztrációnak a hatékonyabb gazdálkodást kell szolgálnia - iparstatisztikusok és üzemgazdászok vii. vándorgyűlése dumaujvárosban

vid/ká=/a/hgy

1976. május 10.

az iparstatisztikusok és üzemgazdászok vii. vándorgyűlése hétfőn kezdődött dumaujvárosban, a városi tanács dísztermében. a vállalati költségelemzés-költséggazdálkodás témakörében rendezett kétnapos tanácskozáson több mint 300 vezető közzgazdász, irányító gazdasági szakember vesz részt. a konferenciát dr. szabó ferenc, a dunai vasmű vezérigazgatója nyitotta meg, majd dr. csikós nagy béla államtitkár, a magyar közzgazdasági társaság elnöke, a gazdasági kalkulációról, címmel tartott előadást. kiemelte: a tervszerű árképzés, valamint a társadalmilag szükséges munkaráfordítás meghatározásának ellentmondását csak a kapacitáskihasználás függvényében és az adott termékszerkezet figyelembevételével lehet feloldani. elemezte az államtitkár a gazdasági kalkuláció elméleti és gyakorlati problémáit. hangsúlyozta, hogy a vállalati adminisztrációnak a gazdasági hatékonyság növelését kell szolgálnia. ebben egyre nagyobb szerepet kap a számítástechnika, az irányító szervek és a vállalatok racionálisabb ügyvitel szervezése. a tanácskozáson leszögezték, hogy a gazdasági kalkuláció továbbfejlesztése nem jelentheti az igazgatási feladatok szaporítását. célszerű a központi szervek információs igényének csökkentése, hogy a vállalatok az adminisztráció bővítése nélkül kifejleszthessék a döntéseik előkészítését szolgáló kalkulációs szervezetüket./mti/

bb.23. természet-és környezetvédelmi napok vas megyében

vid/ká/a/hgy

1976. május 10.

az idén május 10-től 16-ig rendezik meg a már hagyományos vas megyei természet-és környezetvédelmi napokat. a rendezvény-sorozat nyitányaként hétfőn Őrségi napot tartottak. a résztvevő szakemberek, természetkedvelők, érdeklődők hegyhátszentjakabon, a művelődési házban előadásokat hallgattak meg az Őrségi tájvédelmi körzet problémáiról. az erőgazdálkodás és a tájvédelem kölcsönhatásáról. az előadók, felszólalók hangsúlyozták: az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a festői szépségű tájegység természeti értékeinek védelmére. követelték: szigorúan vonják felelősségre azokat, akik kárt okoznak.

a tanácskozás résztvevői ellátogattak a vadása tóhoz, ismerkedtek az új Őrségi üdülőterülettel./mti/

11.05/a

-.-
- 15 -

lm' 11-40

bb.24. pályaválasztási tanácsadó intézetek pedagógusainak továbbképzése

vid/ká/a/hgy

1976. május 10

hétfőn siófokon a városi tanács nagytermében megkezdődött a pályaválasztási tanácsadó intézetek pedagógusainak országos továbbképzése. a négynapos programban előadások hangzanak el a pályaválasztás előkészítéséről, a szakmunkásképző intézetek nevelő munkájáról, valamint a pedagógiai módszerekkel folytatott személyiségvizsgálatokról./mti/

--

bb.26. molnár antal festőművész kiállítása békéscsabán

vid/ká/a/hgy

1976. május 10.

hétfőn békéscsabán megnyílt molnár antal fiatal békéscsabai festőművész kiállítása. a kamaratárlaton a művész olajképei és grafikai tekinthetők meg./mti/

--

bb.27. a magyar szolidaritási bizottság

be/a/hgy

1976. május 10.

küldöttsége kiss károly alelnök vezetésével hétfőn a szovjetunióba utazott, ahol részt vesz a szovjet afro-ázsiai szolidaritási bizottság megalakulásának 20.évfordulója alkalmából rendezendő ünnepi ülésen. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, az mszb alelnöke bucsuztatta./mti/

--

12.00/a

- 16 -

hgy 12-30

bb.28. a bolgár hazafias front küldöttsége hazánkba érkezett
be/a/hgy

1976. május 10.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hétfőn küldöttség élén hivatalos látogatásra budapestre érkezett pencso kubadinszki a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a bolgár hazafias front országos tanácsának elnöke. a bolgár vezetőt és kíséretét a ferihegyi repülőtéren sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf ot főtitkára, valamint népfrontmozgalmunk más vezető tisztségviselői fogadták. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

bb.29. a magyar vöröskereszt delegációja vietnamba utazott

be/a/hgy

1976. május 10.

hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára vezetésével háromtagú küldöttség utazott hanoiába a vietnami demokratikus köztársaság vöröskeresztje meghívására. a delegáció átadja az 1975. évi vöröskeresztes világnapon meghirdetett segélyezési bélyegakció során befolyt összegből vásárolt 1 600 000 forint értékű gyógyszert és kötszert./mti/

--

bb30. kötőgép és vasalógép bemutató a lenin köruti keravill-ban

i/kf/pg hgy

1976. május 10.

a keravill kiskereskedelmi vállalat kötőgép és vasalógép kiállítást nyitott a lenin körut 60. szám alatti üzletében.

a kötött holmik iránti kereslet növekedésével egyidőben fokozódott az érdeklődés a házi kötőgépek iránt. a naumann típusu kötőgépen - ha jól értenek kezeléséhez - $\sqrt{}$ óra alatt készíthető el egy divatos pulóver. ezért a bemutatón az ndk-beli gyár szakemberei megismertetik a vásárlókkal a sokféle divatos holmi készítésére alkalmas kötőgép szakszerű kezelését.

a kiállításon ezenkívül a gyakorlatban is bemutatják a keravill monopolcikkét, a nemrégiben forgalomba került háztartási vasalógépet, amely nemcsak a „sima”, darabok, hanem például ingek vasalására is alkalmas./mti/

--
-17-

└─ másfelé

12.05/pg

hgy 12-35

bb.25. kádár jános felszólalása a kommunista ifjúsági szövetség
ix. kongresszusán

p bs

1976. május. 10.

kedves elvtársak!

kedves elvtársnők!

mi, az itt jelenlevők 24 órával ezelőtt együtt éltük és éreztük át a magyar kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa megnyitásának ünnepélyes pillanatait. tanúi vagyunk annak is, hogy a kongresszus örvendetesen mély felelősségérzetűl áthatva, magas színvonalon végzi munkáját. a kommunista ifjúsági szövetség pártunk ifjúsági szervezete, a magyar ifjúság tömegszervezete, s ez meghatározza azt a rendkívül fontos szerepet, amelyet társadalmunk életében betölt. ebből egyértelműen következik, hogy a kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa nemcsak a kisz-tagság, a magyar ifjúság, hanem az egész magyar társadalom fontos és nagy eseménye.

a kisz központi bizottságának beszámolóját és a benyújtott határozati javaslatokat jónak tartom, azokkal egyetértek. mindenekelőtt azért, mert kiváló alapot adnak ahhoz, hogy a kongresszus méltóan végezze munkáját, s olyan határozatokat hozzon, amelyeket a kisz tagsága, a magyar fiatalok, a szocializmust építő magyar nép és a párt is elvár.

megtisztelő, szívesen vállalt kötelezettségemnek te-szek eleget, amikor a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében szívből köszöntöm a kongresszus külföldi vendégeit. köszönöm, hogy részvételükkel, a kongresszushoz intézett szavaikkal, az általuk kifejezett szolidaritással hozzájárultak a kongresszus internacionalista jellegének erősítéséhez és a magyar ifjúság internacionalista szellemű neveléséhez. a kisz ix. kongresszusa minden küldöttének, részvevőjének, a kisz 800.000 tagjának, az egész magyar ifjúságnak atadom a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának forró üdvözlését és legjobb kívánságait.

/folyt köv ./
12.10/p

-18-

Hy 12.40

bb.25. /kádár jános.....1.folyt/p

kedves elvtársak!

ilyen magas fórumon, mint az önök kongresszusa, kötelességszerűen szokás számot vetni a körülményekkel, amelyek között a munkát végezzük és a feltételekkel, amelyek meghatározzák a jövő tennivalóit. ezért szeretnék röviden foglalkozni a jelenlegi nemzetközi helyzettel.

a nemzetközi helyzet fő jellemzője, hogy nagy munka és harc eredményeként szüntelenül növekednek és tereit nyernek a haladás erői. a békéért folytatott küzdelmek óriásiak az eredményei. a nemzetközi életben kialakult új erőviszonyok fejeződnek ki azokban a tárgyalásokban, amelyeket a közelmúlt években a szovjetunió és az amerikai egyesült államok, a nemzetközi helyzet e két fő meghatározó ereje folytatott egymással. teljes mértékben szolidárisak vagyunk a szovjet elvtársak e tárgyalásokon képviselt álláspontjával. tudjuk, hogy amikor a szovjetunió és az egyesült államok a békés egymás mellett élésről, a normalizált kapcsolatokról tárgyal és megállapodik, az egész emberiség érdekeiről van szó. sok sikert kívánunk e tárgyalások folytatásához!

igen fontos, merem állítani, történelmi jelentőségű eseménye volt a békéért, az európa biztonságáért folytatott küzdelmek a helsinki európai és együttműködési értekezlet. ezt már csak azért is nyomatékosan hangsúlyozom, mert a helsinki tanácskozás óta is keletkeztek viták, polémiák a nemzetközi életben. nincs mit csodálkozni azon, hogy a helsinki értekezlet után az agresszió, a háboru erői ellentámadással próbálkoznak, hiszen az értekezlet nem örömet, hanem hatalmas politikai vereséget jelentett számukra. jellemző, hogy az amerikai egyesült államok elnöke már uton volt helsinki felé, miközben az egyesült államok törvényhozásában egyesek még akkor is arról szónokoltak, hogy forduljon vissza, ne menjen el helsinkibe. nem kell bizonygatni, hogy vannak még a világon visszahúzó erők, a hadiiparban, a fegyverkezési versengésben érdekelt hatalmas monopolista körök, amelyeknek szándékai régóta ismertek, s amelyek nem akarnak egyszerűen beletörödni az enyhülés térhódításába. a közelmúlt történelmi tényei bizonyítják, hogy a békéért és a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett éléséért vívott harc az általános emberi haladás ügyét is szolgálja.

/folyt köv ./
12.15/p

biztonsági
-19-

Hy 12.45

bb.25. / kádár jános.....2.folyt/p

a nemzetek szabadságharcával kapcsolatban elsőként a vietnami nép hősi harcáról kell szólni. büszke voltam a magyar fiatalokra, amikor maróthy elvtárs vietnami testvéreink képviselőjének átadta itt azt az okmányt, amely dokumentálja, hogy fiataljaink teljesítették felajánlásaikat. adott szavukat betartották; amit vállaltak, teljesítették! nyomban az ötlött eszembe, hogy vietnami testvéreink is megtartották ígéretüket: legyőzték az agresszort, s ezzel nagy szolgálatot tettek az emberiségnek!

feltartóztathatatlan a népek harca nemzeti függetlenségükért, azért, hogy maguk választhassák meg a fejlődés általuk helyesnek tartott útját. tudjuk, az imperializmus még nagy erőt képvisel és ahol csak módja van rá, igyekszik akadályozni a népek szabadságtörekvéseit. a történelem menetét azonban nem lehet visszafordítani. nagyszerű példája ennek a vietnami nép hősi küzdelme és történelmi jelentőségű győzelme, továbbá laosz, kambodzsa és angola népének győzelme. önmagukban is óriási jelentőségűek, de egyben korszakjelzők is ezek a győzelmek. emlékeztetek arra, hogy a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom 1957-es, majd 1960-as és 1969-es moszkvai nagy értekezlete is egyszerű, de hatalmas erejű igazságot mondott ki. azt, hogy az imperializmus a világ sorsát többé nem intézheti kénye-kedve szerint. az emberiség jövődjének, sorsának mindinkább meghatározó tényezője a szocializmusért, a társadalmi fejlődésért, a nemzeti szabadságért és a békéért harcolók ereje. a társadalmi haladás útján nagy léptekkel megy előre az emberiség.

rövidesen 60 esztendeje lesz annak, hogy megszületett a világ első szocialista állama, a szovjetunió. ismeretes, hogy e csaknem hat évtized alatt a szovjet nép, lenini pártja vezetésével, hallatlanul nagy nehézségeket küzdött le és bebizonyította, hogy nem lehet megállítani azon az úton, amelyen lenin irányutatása szerint elindult. a szovjet nép minden nehézséget és akadályt leküzdve megvédte hazáját az agresszorral szemben, újjáépítette országát, begyógyította a háborús pusztítások sebeit és új nagy lendülettel folytatja kommunista építő munkáját.

/folyt köv ./
12.20/p

-20-

12-45
Jan

bb.25. / kádár jános....3.folyt./-a

a szocializmus világrendszeré vált. a szocialista országok népei következetesen haladnak a szocialista társadalom építésének útján. több szocialista ország napirendre tűzte és dolgozik a fejlett szocialista társadalom építésén. a kapitalista világ kizsákmányoltjai, ott élő osztálytestvéreink is nagy erővel, kitartóan harcolnak emberi jogaikért, létbiztonságukért. a kapitalizmus súlyos krízisben van. a gazdasági válság olyan formában jelentkezik, amivel korábban nem számoltak. s a kapitalizmus politikai válságban is van, ezt bizonyítja, hogy a leg-hatalmasabb és a legerősebb tőkés országok is szinte lázas betegek.

az imperializmus elnyomása alól felszabadult egykori gyarmati népek is a társadalmi haladás útját keresik. mind több ország nyilvánítja ki, hogy nem akar kapitalista úton járni, s mind több hangoztatja a - saját értelmezése szerinti - szocialista fejlődés igényét.

az utóbbi időszakban tehát az emberiség a béke megszilárdításáért, a különböző társadalmi rendszerek közötti békés egymás mellett élés gyakorlati alkalmazásáért, a nemzetek szabadságáért és a társadalmi haladásért folytatott küzdelemben nagy lépéssel közelített fő harci céljaihoz. ingyen semmit sem kaptunk, mindenért keményen kellett dolgozni, küzdeni s minden területen csak az agresszív erővel, az imperializmussal folytatott harcban törhettünk előre.

nagy igazság, hogy az imperializmus természete nem változik, amíg létezik, imperializmus marad. történelmileg azonban új helyzet, hogy az imperializmus lehetőségei korlátozottak, befolyási övezete összeszűkülte. ez azonban semmivel sem csökkenti harci kedvét. Európában még jelenleg is van egy ország, Spanyolország, ahol ugyan megrendült, de még él a fasiszta rendszer. Latin-amerika számos országában a monopolizáció, imperialista körök az urak, ők birtokolják a hatalmat és kegyetlen elnyomó, fasiszta rendszerrel szállnak szembe a nemzeti, a társadalmi törekvésekkel. klasszikus, az egész emberiségnek szemétt szuró, minden tisztességes embert felháborító példa volt erre a chilei fasiszta puccs, s az a kegyetlen terror és elnyomás, amelyben ma is része van a chilei népnek, ottani testvéreinknek és elvtársainknak.
/folyt.köv./

12.25/a

- 21 -

12-10
Jan

bb.25./ kádár jános.....4.folyt./-a

az imperializmus a közel-keleten is mindent megpróbál, hogy ne érvényesüljön az igazság, s hogy visszaszerezze és fenntartsa befolyását ebben a térségben.

harcban értük el tehát mindazt, amit eddig elértünk és harc árán fogunk a továbbiakban is előremenni. erről ne feledkezzék meg az ifjuság, ha a jövőre gondol. a feltételek ugyan javultak, könnyebbek, de harc nélkül nem juthatunk előbbre.

a világ arculatához természetesen sok vonás hozzátartozik. megítélésével majdnem úgy vagyunk, mint mindennapi életünkkel: ha a szép számmal meglévő napi problémákat és gondokat nézzük, más képet kapunk, mint akkor, ha megfelelő alkalommal - és ez a kongresszus ilyen alkalom - egy pillantást vetünk az alapvető dolgokra, azokra a tendenciákra és irányzatokra, amelyek a fejlődés útját mutatják és jelzik.

ellentétes erők küzdenek a világban. a haladó erők azért harcolnak, hogy az emberiség sorsa jobbá váljék. a jelenleg még ellentétes viszonyokat tükröző világ a ma ifjúságának öröksége. de a világ nagyot változott. már nem olyan, mint 30, 50 vagy 70 esztendővel ezelőtt volt. ennek a világnak vannak nagy, nehéz küzdelemben szerzett, értékes vívmányai. ez a mai fiatal nemzedék öröksége, amelyet a világ haladó ifjúságának kötelessége megőrizni és tovább gyarapítani!

a kisz ix. kongresszusa méltó tisztelettel emlékezett meg a hősokról, a fasiszmus fölött aratott győzelem napjáról. önök - szerencsére - felnőttként nem élték át a második világháborút. mi azonban, akik átéltük, fel tudjuk idézni a képet, amely elénk tárult a második világháború kitörését követő időszakban, 1939.szeptember elseje, majd 1941. júniusa után. bizony, rettenetes világ volt az! erős meggyőződés és szilárd jellem kellett akkor ahhoz, hogy bizhasson az ember a jövőben. az ellenség hatalmas volt és legyőzhetetlennek látszott. ne higgyék, hogy valami veterán-legenda az, hogy a hitler-fasiszmus, mint rendszer, szövetségeseivel, a reakciós erőkkel együtt a szó szoros értelmében egy új középkor, új barbárság korszakával fenyegette Európát és az egész világot.

/folyt.köv./

12.30/a

- 22 -

13.15

bb.25./ kádár jános.....5.folyt./-a

a világhódító ultra indult fasiszmus soha többé nem jön már vissza. fasiszta törekvések még fognak jelentkezni; a monopol-tőke és a burzsoázia - ha bajban van -, semmilyen eszköztől nem riad vissza. de a fasiszta világhatalom és rendszer, mint olyan, a második világháború tüzeiben elégett és megsemmisült. megmentették tőle az emberiséget azok, akik szembeszálltak erejével. a hitler-fasiszmust és szövetségeseit az antifasiszta koalíció egyesült erői győzték le. ehhez a győzelemhez hozzájárultak minden nép legöntudatosabb fiai, akik nem nyugodtak bele a fasiszta megszállásba, a barbárság új korszakába. mi, kommunisták büszkéek vagyunk arra, hogy a hitler-fasiszmus megsemmisítésében a döntő szerepet lenin országa, a szovjetunió töltötte be. tisztelettel és hálával emlékezünk a harcra, amelyet a szovjet emberek - joggal - nagy honvédő háborúnak neveznek. megvédték hazájukat, s ez a győzelmük világtörténelmi jelentőségű. büszkéek vagyunk arra, hogy a szovjet hadsereg, amely szétzúzta a fasiszta agresszort, ma is a népek békéjének legfőbb őre és oltalmazója.

a világban tehát, amelyet a most felnövő ifjuság örököl elődeitől, a szocializmus világrendszerre vált, a gyarmati rendszer széthullott, az imperializmus lehetőségei korlátozottak és végre eljutott az emberiség oda, hogy egy új világháború megakadályozása reális lehetőséggé vált. a fejlődés objektív törvényei hatnak, érvényesülnek. adottak a feltételei annak, hogy a nemzetek és a népek szabadok legyenek, s az elnyomottak és kiszákmányoltak felemelhessék fejüket, megszabadulhassanak bilincseiktől. klasszikusaink azonban megtanítottak bennünket arra is, hogy a szubjektív tényezőknek nem kis szerepük van a jövő alakulásában. a történelmet emberek csinálják - adott lehetőségek és feltételek között. mi, marxisták, hozzá szoktuk tenni, hogy a néptömegek - s ezek részeként a ma fiataljai is - csinálják a történelmet.

európában 31 éve béke van, s hogy a második világháború után született ifju nemzedék soha meg ne ismerje a háborút, az a teteken, a munkán, a harcon és az álhatatosságon mulik. jó magam optimista vagyok, teljes bizalommal tekintek ifjúságunk és az emberiség jövője elé.

/folyt.köv./
12.35/a

- 23 -

13.20

bb.25./ kádár jános.....6.folyt./-a

pártunk, kormányunk világos és következetes külpolitikát folytat. tudják ezt barátaink,ellenfeleink és ellenségeink is. kommunista és munkáselveinkből, a magyar nép érdekeiből kiindulva formáljuk, képviseljük külpolitikánkat.

együtt haladunk a szovjetunióval, szövetségeseinkkel, a varsói szerződés országaival; gazdasági tevékenységünkben a kgst-országokkal, s teljes és meggyőződéses hivei vagyunk a világ jelenleg létező három nagy forradalmi áramlata, a szocializmust építő népek, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom és a nemzeti szabadságharc erői szoros együttműködésének. ez a három forradalmi erő együtt támogatja valamennyi békeszerető ember küzdelmét a tartós és igazságos békéért. töretlenül és teljes mértékben szolidárisak vagyunk a kapitalista világban küzdő haladó erőkkel és a nemzeti függetlenségért harcoló népekkel.

a magyar népköztársaság mindent megtesz a békéért és a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért. hajlandók vagyunk az együttműködésre a kapitalista világ minden reálisan és józanul gondolkozó emberével, akit a valóság meggyőzött arról, hogy az emberiségnek nincs más választási lehetősége: vagy az atomháboru szakadékába zuhan, vagy megtanulja és gyakorolja a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élését, gyümölcsöző együttműködését.

pártunknak ez a külpolitikai alapállása, kormányunk ezt a külpolitikát folytatja és realizálja.

tudom, sok fiatal, amikor kezd a világ dolgaiban eligazodni, s megismerkedni történelmünkkel, keserűen állapítja meg, hogy a magyar történelem tele van vereségekkel. elbukott a rákóczi szabadságharc; leverték az 1848-49-es szabadságharcot és polgári forradalmat, az 1919-es tanácsköztársaságot. egy-egy eszmélő középiskolás diák néha fel is kiált: mikor győzünk már egyszer?

/folyt.köv./

12.40/a

- 24 -

lm 13-25

:bb.25. /kádár jános.....7. folyt/p

aki azonban társadalmi kérdésekkel foglalkozik és némiképp eligazodik az ideológiában, a politikában, az tudja: népünk tragédiáinak fő oka mindig az volt, hogy sohasem kedveztek a külső körülmények és a haladás élére álló legjobbakat, az igaz ügy képviselőit mindig elgáncsolták az árulók, az ország hajdani urai, uralkodó osztályai, amelyek a múlthoz kötötték az ország szekerét. most viszont a jövővel kötötünk szerződést és nem a múlttal! a haladás útján járó országok közé tartozunk, nagy szövetségeseink vannak, munkánkhoz, harcunkhoz kedvezőek a feltételek, jövőnk biztosított.

a nemzetközi munkát, külpolitikai tevékenységünket illetően tehát elmondhatjuk, hogy ma a világ haladó erői szemében a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaságnak, a szocializmust építő magyar népnek van becsülete. azt kérem a kisz-tól, a magyar ifjuságtól, hogy értékelje, óvja és gyarapítsa tovább ezt a megbecsülést, amelyet csak tisztességes, az egész emberiség érdekeivel egybeeső politikával vívhattunk ki. ifjuságunk, miként eddig, a jövőben is ebben a szellemben hallassa szavát a nemzetközi kérdésekben. képviselje bátran, önérzetesen és töretlenül a békés egymás mellett élés politikáját, internacionalizmusunkat, megbonthatatlan szolidaritásunkat a világ haladó erőivel. ennek adjanak hangot itthon, a mindennapi munkában és az ünnepélyes eseményeken, s a nemzetközi fórumokon is, így a közelgő varsói európai ifjusági és diáktalálkozózn, majd a havannai világifjusági találkozózn is. olyan tiszta és becsületes hangon beszéljenek ezekről a kérdésekről, mint pártunk, kormányunk teszi; folytassák és erősítsék azt a külpolitikai vonalat, amelyet hazánk ma képvisel. akkor továbbra is jó ügyet fognak szolgálni - jól!

az ifjuság, ha a jövőbe tekint, legyen bátor! fiatal korunkban reményeinkben mi is vakmerőek voltunk. ma már azonban joggal elmondhatjuk, - bár jóslással nem foglalkozunk - hogy jóra fordul az egész emberiség sorsa. a világ helyzetét, a tényleges erőviszonyokat tekintve úgy látjuk, közeledik az az idő, amikor - amint klasszikusaink megfogalmazták - az emberiség a szükségszerűség korszakából a szabadság korszakába léphet.

/folyt köv ./
12.45/p

-25-

lm 13-30

bb.25. / kádár jános.....8. folyt/p

önökön és a világ egész haladó ifjúságán is mulik, hogy az emberiség belátható időn belül ebbe az új szakaszba lépjen, és hogy a világon a szabadság, a szocializmus, a béke győzzön. előre hát, fiatalok!

az mszmp xi. kongresszusa felmérte az ország helyzetét, megszabta a közvetlen tennivalókat és világos távlatokat mutatott mindnyájunk számára. eredményesen befejeztük a iv. ötéves tervet, és - mint a központi bizottság legutóbbi ülésén megállapította - megfelelően kezdtük az v. ötéves tervet: az év első három hónapjában teljesítettük az 1976. évi népgazdasági terv időarányos részét.

az ország politikai helyzete jó. sokféleképpen bizonyítható, hogy népünk óriási többsége egyetért a párt politikájával, s a fejlett szocialista társadalom építése valóban nemzeti programmá vált. elég, ha arra utalunk, hogy a kongresszust követően az országgyűlési választásokon az ország lakossága szinte egyhangulag tett hitet politikánk mellett, s az azt követő hétköznapiak tetteivel támogatta és támogatja ezt a politikát. és sorolhatnánk a példákat; néhány nappal ezelőtt a május 1-i ünnepek szintén bizonyították népünk egységét, azt, hogy népünk saját programjának vallja, szavakkal és tettekkel egyaránt támogatja a szocializmus építését.

természetesen a nép támogatásáért, a mind jobban izmosodó szocialista nemzeti egységért a pártnak és - a maga területén - az ifjúsági szövetségnek is minden nap becsülettel meg kell dolgoznia. de jelenünk biztató, a hangulat jó, a munka politikai feltételei kedvezőek. távlati programunk is egyetértésre és támogatásra talált, és tapasztalataink alapján teljes joggal mondhatjuk, hogy a párt a programnyilatkozatában foglaltakat meg tudja és meg is fogja valósítani.

mindezzel korántsem akarom azt mondani, hogy nincsenek problémáink. ünnepi alkalmakkor, - amilyen a kisz kongresszusa is -, jó, ha számot vetünk a munka eredményeivel, de hétköznapi elsősorban a gondokkal kell törődnünk, hogy még gyorsabban haladhassunk.

/folyt köv ./
12.50/p

-26-

lm 13:35

bb.31. szerdán lezárják a kiskörei tiszahidat

k/kf/a/hgy

1976. május 10.

a máv hidépitési főnökség május 12-én, szerdán reggel 6 órától este 22 óráig átépítés miatt a közúti forgalom elől elzárja a kiskörei tiszahidat. kéri a gépjárművezetőket, hogy az átépítés idején a 33. számú uton a tiszafüredi, illetve a 4. számú főközlekedési uton a szolnoki tiszahidon közlekedjenek./mti/

-. -

bb.32. időjárásjelentés

a/hgy

1976. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 10-én 12 órakor:

nappali felhőképződés

középpontjával a benelux-államok térségében mérsékeltövi ciklon örvénylik. hatására a brit-szigeteken valamint franciaországban változékony, szeles az idő. elszórtan esik az eső, zápor, egy-két helyről zivatar is jelentenek. a kárpát-medencében, a német-lengyel síkságon és a balti-tenger környékén még mindig magas nyomású zóna található. ezeken a területeken általában kevés a felhő, száraz, az évszakhoz képest meleg az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence irányába kissé nedvesebb levegő áramlik, így főleg napközben időnként megnövekszik a felhőzet.

házánkban vasárnap ismét száraz, meleg idő volt. országszerint 9-14 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 22-27 fok között alakult. hétfő hajnalra az ország nagy részén 7-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a napos, meleg idő. többfelé megélelénkült az északkeleti, keleti szél, a hőmérséklet 11 órakor 21-23 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.9 fok volt, 3.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./
12.30/a

- 27 -

lm 13:50

bb.32./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyed. a balaton vize 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn még kevés felhő, eső nem lesz, kedden időnként megnövekszik a felhőzet, elsősorban a déli, délnyugati megyékben zápor, egy-két helyen zivatar valószínű. napközben többfelé megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél 248 cm, víz hőfok: 16.8 c.

távolabbi kilátások péntek reggelig: időnként felhősödés, futó záporok. élénk északnyugati széllel a hőmérséklet kissé csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-13 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható./mti;

--

bb.34. gépkocsivezetők munkalélektani vizsgálata - közlekedésbiztonsági hetek kezdődtek komárom megyében

vid/ká/a/hgy

1976. május 10.

hétfőn közlekedésbiztonsági hetek kezdődtek komárom megyében. május végéig a balesetek megelőzését szolgáló számos rendezvényre kerül sor a nagy forgalmu megyében. az akcióprogramban fontos szerepet kapott az új kresz széles körű ismertetése, mert a gyakorlat azt bizonyítja, hogy az új szabályokat nem értelmezik egységesen. a segédmotorkefépárosok és a lovas-kocsihajtók díjmentesen vizsgát tehetnek az új kreszből. a megye számos településén kresz-vetélkedőket rendeznek nemcsak a járművezetők, de a gyalogosok részére is. a kulturált, helyes közlekedésre utaló röplapok sorozatát adják ki, és rendszeresítik a gépkocsivezetők munkalélektani vizsgálatát. a megyei közlekedésbiztonsági tanács kezdeményezte az időjárási érzékenységet vizsgáló teszteszt bevezetését is. tanácskozásokon, fórumokon és kerekasztal beszélgetéseken értékelik a közúti balesetek alakulását. ellenőrzik a megyében az összes utburkolati jel felfestését, az utjelző táblák korszerűségét, s közvélemény kutatás segítségével felméri, hol vált szükségessé a közlekedési csomópontok rekonstrukciója./mti/

13.00/a

--
- 28 -

Am 14-

abb.33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 10-én 13 óráig

se/p

hgy

1976. május 10.

1. régi nyomtatványok
2. lakásépítés dunaujvárosban
3. földgázprogram
4. művészek lexikona
5. zöldségtermelés
6. bnv
7. szénhidrogénlelőhelyek
8. szabolcsi lakásépítés
9. szigetelő elem
10. szervesüveg
11. gyárcsarnok győrtött
12. konténeres szállítás
13. nyersolajtároló
14. szakszervezeti küldöttség párizsba
15. közlekedési tárgyalások moszkvába
16. balesetek
17. elhunyt hankó elemér
18. műszaki doktorok
19. rába szabályozás
20. egészségügyi hét órségben
21. kempingkiállítás
22. üzemgazdászok vándorgyűlése
23. környezetvédelmi napok
24. pályaválasztási tanácsadaó
25. kádár beszéd
26. kiállítás békéscsabán
27. szolidaritási bizottság a szovjetunióban
28. bolgár küldöttség
29. vöröskeresztdelegáció vietnamba
30. kötőgép bemutató
31. lezárják a kiskörei hiadat
32. időjárás
33. hírjegyzék.

--

13.05

-29-

Am 14-

bb35. kiskunsági számoica a piacon

vid/ká/pg hgy

1976. május 10.

a fóliával védett kiskunsági földiepresekről megérkezett az első termés a piacokra. a szántóföldi ültetvényekről a hűvös idő miatt késik a gyümölcs, folyamatos felhozattal a hónap utolsó felében számol a kereskedelem. a földieper kínálat ez évben sem lesz bőséges, mivel az áru zöme a kiskertekből érkezik majd a fogyasztókhoz. a nagyüzemi gazdaságok nem szívesen foglalkoznak a munkaigényes földieperrel. /mti/

--

bb36. az első hanglemezek dorogról

vid/ká/pg hgy

1976. május 10.

megkezdődött a hanglemezgyártás a dorogi ^{hang} lemezgyárban. a kisz ix. kongresszusának tiszteletére készítették el az új üzemben az első hanglemezeket. a „tavasz 1919., című lemezen többek között ady endre, tóth árpád, krudy gyula és juhász gyula költeményei, megzenésített versei és kun béla 1919. június 20-án elmondott beszédének részletei szerepelnek.

a dorogon készült első hanglemezek kiadásával új fejezet kezdődött a magyar hanglemezgyártás történetében. tulajdonképpen ez az első komplett hazai hanglemezgyár. a hanglemezgyártó vállalat ugyanis mostanáig nem gyártott lemezeket. csupán felvételeket készített és forgalmazott. a galvanizálás préselés, csomagolás a villamoszigetelő és műanyaggyárban történt. a borítókat kézzel ragasztották, a matricák egy részét kapacitáshiány miatt svédországban csináltatták. a dorogi új gyárban teljes technológiai rendszerben történik a hanglemezgyártás: a galvanizálás a préselés, a csomagolás is. jelenleg még a fővárosban is készítenek hanglemezeket, de ez a párhuzamosság rövidesen megszűnik, mert júliusra teljesen befejeződik a dorogi gyár építése. /mti/

13.00/pt

--

-30-

R' 14-10

bb37. az alsó szakaszon is visszahúzódott medrébe a tiszta - nagytakarítás az ujszegedi partfürdőn

vid/ká/pg hgy

1976. május 10.

a tartós árhullám levonulása után visszatért medrébe a tiszta a folyó magyarországi alsó szakaszán is. a tetőzés óta szegednél több mint 2 méteres apadás következett be. levonult a víz az ujszegedi partfürdő területéről, ahol javában tart a nagytakarítás, a lerakódott vastag iszap eltávolítása. a szegedi alsó rakpart is szabaddá vált és az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság rövidesen folytatja a város fő árvédelmi vonalának, a partfalnak az áradás miatt félbeszakadt rekonstrukcióját.

a hullámtereken, a gödrökben, mélyedésekben visszamaradt úgynevezett pangó vizekben sok hal rekedt meg. ezeknek visszamentését a halászok megkezdték. ahol erre alkalmas terep, ott levezető árkokat mélyítenek és a csurgó vízzel együtt a halállomány visszakerül az élő tiszába. másutt kihalásszák az ivadékokat és áthelyezik a folyóba. /mti/

--

bb38. kongresszusi hónap kezdődött a taurus nyiregyházi gumigyárban

vid/ká/pg hgy

1976. május 10.

a hétfőn kezdődött kongresszusi hónap rendezvényeivel köszönti a taurus nyiregyházi gumigyárának több mint ezer ifjumsunkása a kisz ix. kongresszusát. a kisz központi bizottsága vörös vándorszázlájával három alkalommal kitüntetett nyiregyházi gyár fiataljai az ünnepségsorozat keretében politikai-kulturális vetélkedőt rendeznek. május 15-én kommunista szombatot tartanak. a kongresszusi hónap programjában bonyolítják le a fiatal műszakiak tanácskozását. nem hiányzik a kongresszusi hónap műsorából a sport sem. a taurus nyiregyházi gyárának ifjúkommunistái májusban megrendezik az edzett ifjuságért jelvénytörzsi versenyt és sor kerül a fiatalok összetett honvédelmi vetélkedőjére is. /mti/

--

w

-31-

R' 14-15

bb.25./ kádár jános....9.folyt/p

a xi. kongresszus, majd a párt központi bizottsága ismét felhívta a figyelmet arra, hogy mindenütt és minden tekintetben dolgozzunk hatékonyabban, javítsuk munkánk minőségét. a hatékony és jó minőségű munka további fejlődésünk kulcskérdése az élet, a gazdasági és a kulturális építés minden területén. ha például a népgazdaságban az összes rendelkezésre álló termelő kapacitást a lehető legjobban hasznosítanánk, óriási megtakarításokat érhetnénk el a beruházásokban. azt hiszem, mindenki megérti, hogy amikor a legkorszerűbb ipari berendezések csak napi 1.2 műszakban dolgoznak, akkor szinte bűn nehezen előteremthető összegekkel bővíteni azt a kapacitást, amit még ki sem használunk.

mint köztudott, nálunk szabad munkaerő gyakorlatilag nincs, nem is lesz. a meglevő munkaerővel kell intenzívebben, jobban és főleg ésszerűbben gazdálkodnunk. ne értsék félre, nincs szó arról, hogy térjünk vissza a verejtékezésre, a „kenyérgőzzel”, való munkára. a hatékonyabb munkaerőgazdálkodás nem ezt jelenti, hanem a termelés jobb megszervezését, a munkafeltételek javítását és természetesen a munkaidő teljes és lelkiismeretes kihasználását. ami az adminisztratív munkaerőt illeti, a létszámfelvételi zárlat az első lépése volt annak az intézkedés-sorozatnak, amelynek célja, az adminisztrációs munka javítása. erre nemcsak azért van szükség, mert a túlzott adminisztráció fölös munkaerőt köt le, hanem azért is, mert emögött is meglapul a bürokrácia.

nagy munkát kell végeznünk a lakásügy, a tömegközlekedés és a közszolgáltatás terén a helyzet javításáért. vannak problémáink az ifjúságot közelebbről érintő területeken is: még több iskola, tanterem, kollégium, megfelelő kulturális intézmény kellene és sok minden más hiányzik még. időnként a közellátásban is adódnak átmeneti problémák részben az időjárás, részben az irányító munka gyengeségei miatt.

/folyt köv ./
13.40/p

-32-

14.20
H

bb.25. /kádár jános.....10./folyt/p

nagy erőfeszítéseket kell tennünk az ország fizetési mérlegének javítására, az export fokozására. ehhez szükség van az ipar termékszerkezetének korszerűsítésére, s erre meg is vannak a megfelelő elgondolások. a nemzetközi gazdasági hatások nálunk nagyon erőteljesen érződnek. a jelenlegi viszonyok között ugyanis akkor tudunk zavartalanul dolgozni, népgazdaságunk akkor tud fejlődni, ha a nemzeti jövedelem 45 százalékának megfelelő importcikket hozunk be. fizetségként azonban a nemzeti jövedelem 45 százaléka erejéig exportálnunk kell. ehhez komoly erőfeszítések kellenek. számítunk arra, hogy a reáhároló feladatokat mindenki becsülettel megoldja és segíti az ország fizetési mérlegének javítását.

problémáink tehát voltak és vannak is. de ezekre gondolva azért ne feledjük el, hogy például az ország nemzeti jövedelme 15 év alatt megkétszereződött, s hogy ma már a fejlett szocialista társadalom építésén dolgozunk. olyan üzemeink vannak, mint a győri rába vagon- és gépgyár, az ikarus, a kőbányai gyógyszerárugyár és számos más, hasonló ipari üzem; vannak olyan mezőgazdasági üzemeink, mint a bábolnai, a nádudvari - és lehetne még jónéhányat sorolni, amelynek teljesítményét szívesen elfogadnánk országos átlagnak. igyekezni is kell, hogy jelenlegi eredményeik mihamarabb országos átlaggá váljanak.

dicsekvés nélkül szólhatunk arról is, hogy a gyógyszerexportban Magyarország az egy főre számított átlagot tekintve a világ első országai között van, Európában svájc mögött jelenleg a másodikak vagyunk. a fényforrások, izzólámpák exportját illetően is körülbelül hasonló a helyzet. az autóbusz-exportban hazánk jelentős tényező Európában. az egy főre jutó gabonatermelésben Magyarország jelenleg Európában az első helyen áll. vannak tehát eredményeink, de mindez nem elegendő. többet kíván tőlünk saját programunk, s többet népünk, ifjúságunk, mert gyorsabban szeretne előrehaladni. márpedig a mi kötelességünk a nép ügyének becsületes szolgálata.

van mire építenünk. Magyarországon munkáshatalom van, megszűnt az embernek ember általi kizsákmányolása, nemzeti függetlenségünk sérthetetlen, népünk békében él és végzi alkotó munkáját. ez a magyar ifjúság közvetlen öröksége. s ha ifjúságunk jól folytatja azt, amit az elődök elkezdtek, akkor bizakodással nézhetünk a jövőbe, a fejlett szocializmus útján eljutunk végső célunkhoz, a kommunizmushoz.

/folyt köv ./
13.45/p

-33-

16.20
H

bb.25./ kádár jános11.folyt/p

a programnyilatkozat főként az ifjúság törekvéseit fejezi ki. becsüljük hát az örökséget, amely nem csekély, tiszteljük az elért eredményeket, de fejlesszék is tovább! az ifjúság kötelessége és feladata a társadalmi, a szocialista forradalom, a tudományos-technikai forradalom továbbvitele. neki kell megoldania a feladatot: az osztályok megszüntetését, a város és a falu, valamint a fizikai és a szellemi munka közötti lényeges különbségek megszüntetését. nagyszerű, lelkesítő feladat ez. önöknek kell megvalósítaniuk a társadalmi igazság teljes érvényesítését. azt hiszem, ennek akkor jön el az ideje, amikor szocialista hazánkban minden fiatal egyforma lehetőséggel indulhat el életútján. aki a közoktatás, a képzés és hasonló területek kérdéseivel foglalkozik, az tudja, hogy manapság ez még nincs így. de lehet és kell tenni azért, hogy valóban minden fiatalnak egyforma érvényesítési lehetősége legyen. érdemes és kell is dolgoznia az ifjúságnak a fejlett szocialista társadalom építésén, azon, hogy mielőbb megvalósuljon az osztály nélküli kommunista társadalom, ahol biztosított lesz az egyéniség szabad kifejlődése és mindenkinek egyformák lesznek a feltételek az előrehaladáshoz, a fejlődéshez.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának megítélése szerint a kommunista ifjúsági szövetség méltóan betölti hivatását. kifejeződik ez a párt politikájáért végzett munkában, az ifjúság nagyszerű kezdeményezéseiben a védnökségekben, és számos más akcióban, amelyek a fiatalok politikai, műveltségbeli képzését, fejlődését célozzák. a párt új tagjainak már több mint a fele a kommunista ifjúsági szövetség ajánlásának révén került a pártba, s ez a részarány a jövőben mindinkább növekedni fog.

az ifjúság megítéléséről esztendőnkön át vita volt. sokan külsőségek alapján ítélték, mások személyes tapasztalataikat általánosították - néha jogosan, néha jogtalanul. azt hiszem lényegesen előbbre jutottunk, a megítélés körüli vita eldőlt. tudjuk, hogy az ifjúság felkészültebb és általában jobban helytáll a tanulásban, a munkában, mint korábban.

/folyt köv ./
13.50/p

-34-

bb.25./ kádár jános12.folyt/p

maguk a kisz-vezetők is naponta tapasztalhatják, tények támasztják alá, hogy a szocializmust építő magyar nép értékei a fiatalok munkáját. ismeretes, hogy a szocialista brigádtagok mintegy 40 százaléka fiatal. egész szocialista fejlődésünket nagyon komolyan segítette az a nagyszerű országos szocialista munkaverseny, amely a párt xi. kongresszusának és a felszabadulás 30. évfordulójának tiszteletére kibontakozott. most az ötödik öttéves terv teljesítésére indult szocialista munkaverseny, amit a párt központi bizottsága, a kormány, a szakszervezetek országos tanácsa egyaránt üdvözöl. mindent meg kell tennünk, hogy ez a verseny, - amelynek résztvevői között számos fiatal van - lendületesen folytatódjék.

általában megállapítható, hogy a magyar ifjúság jól dolgozik, akár a termelési feladatokról, akár például a honvédelmi kötelezettségek teljesítéséről van szó. hazánkban a mintegy ötmillió kereső közül kétféle fiatal. azt hiszem, semmiféle eredményünket nem értékelhetnénk megfelelően, ha a kétféle fiatal munkáját nem vennénk figyelembe.

a kisz kongresszusi műszakja nemcsak a fiatalok, hanem a felnőtt dolgozók nagy tömegeit is mozgósította. üzemek egész kollektívái csatlakoztak a fiatalok kezdeményezéséhez,

s a kisz ix. kongresszusa tiszteletére szervezett műszakokban kerekén egymillióan vettek részt. ez nagyszerű dolog. aki a május elsejei felvonulást végignézte, ott is megítélhette a magyar ifjúság hangulatát, politikai magatartását: ifjúságunk a szocializmus őszinte híve, és ezt tetteivel is bizonyítja! de hozzátesszem: itt sem elégedhetünk meg az elért eredményekkel, folytatnunk kell a munkát, hogy még többre jussunk.

a kommunista ifjúsági szövetség legfőbb feladata a nevelés. bizonyos értelemben a munkát is a nevelés eszközeként foghatjuk fel, mert a legjobb pedagógiai feladatot adni, és a feladat végzése közben nevelni. szeretnénk, ha úgy nevelnék az ifjúságot, hogy korszerű, azaz kommunista világnézete, marxista-leninista ideológiája legyen; rendelkezzen a reá várt feladatok elvégzéséhez szükséges politikai és szakmai ismeretekkel.

/folyt köv ./
13.53/p

-35-

bb.25./ kádár jános.....13.folyt./-a

a politikai neveléssel kapcsolatban emlitem meg, hogy a kisz-kongresszusi felkészülése nagyszerűen sikerült. sok jó javaslat gazdagította a kongresszus anyagát. a széleskörű vitában azonban egy-két olyan nézet is felmerült, amelyet nem volna helyes érvényesíteni. ilyen volt például, hogy vallásos fiatal ne lehessen a kisz tagja. előfordult azután, hogy egyes kisz-esek tagkönyvét azért nem cserélték ki, mert az illető háztájiban sertést hizlalt, s ezért anyagiasságnak minősítették. ezek a nézetek - bár jószándékuak - hibásak. az ideológiai, politikai nevelést elveink tisztaságának szellemében, nem sablonyszerint, nem álradiális jelenségeknek engedve kell folytatni. kérjük a kisz-t, hogy ebben a tekintetben is a pártot kövesse.

a szocialista erkölcs terjesztése szintén igen fontos feladata a kommunista ifjúsági szövetségnek. igaz - s ezt sokszor hiányosságként fel is vetik -, hogy a szocialista erkölcs kódexe nincs kidolgozva. ez azzal függ össze, hogy társadalmunk formálódó, átalakuló társadalom, s erkölcsi normáink is formálódnak és alakulnak.

a szocialista erkölcs fogalmai és követelményei azonban meggyőződésem szerint nagy méretekben és széleskörűen terjednek hazánkban, az ifjúság között is, jóllehet nincsenek tizparancsolatba szedve. kódex nélkül is lehet ösztönzést adni a megfelelő erkölcsi magatartásra. hiszen az itt, a kongresszusi teremben olvasható jelszavak -, „hűség a néphez, hűség a párthoz!”, „forradalmi feladatunk és történelmi felelősségünk a fejlett szocialista társadalom építése!”, „együtt az ifjúság tömegeivel az v.ötéves terv teljesítéséért!”, „antiimperialista szolidaritás, béke, barátság!”, - mindegyike egy-egy erkölcsi követelmény. a fiatalok nevelésében követelményként állíthatjuk továbbá az önzetlenséget; azt, hogy ne csak önmaga, hanem családja, a közösség, a társadalom, a haza javára és hasznára éljen! erkölcsi követelmény a feladatokra való megfelelő felkészültség megszerzése. ma már nem is elég, ha azt mondjuk hogy, „tanulj”, „azt kell mondanunk, hogy, „tanulj, dolgozz, és azután is szünet nélkül képezd tovább magad, „mert napjainkban másképp már nem lehet boldogulni, s a jövőben még kevésbé lehet. ugyanígy erkölcsi követelményként elvárható a fiataloktól a helytállás, az, hogy kötelezettségüknek mindennütt és mindenkor példásan tegyenek eleget. ha pedig ezeknek a követelményeknek eleget tesznek, akkor a szocialista társadalom többi erkölcsi követelményének is meg fognak felelni. a kisz-nek ebben nagy a szerepe!

/folyt.köv./
13.55/a

- 36

ke 16.25

bb.25./ kádár jános.....14.folyt./-a

szeretnék kitérni arra is, amit a központi bizottság beszámolója a testedzésről, a sportról mondott. a kisz döntő feladata, - s helyes volna, ha a kommunista ifjúsági szövetség ezt pártfeladatnak tekintené -, hogy segítse a testedzést és a tömegsportot. a nép, az ifjúság egészséges életéhez, jólétéhez és jó közérzetéhez is hozzátartozik, hogy komoly méretű testedzés és tömegsport legyen Magyarországon. kérem, hogy ami az ifjúsági szövetségen múlik, mindent tegyenek meg ennek érdekében.

a párt, a kormányzat, az egész társadalom felelősséget érez az ifjúságért, ennek tudatában foglalkozik az ifjúság kérdéseivel. a párt központi bizottságának és kongresszusának ifjúságpolitikai határozata, továbbá az ifjúsági törvény hosszú időre megjelöli az ifjúsággal kapcsolatos feladatokat. az elvi iránymutatások érvényesítésével, a megszabott feladatok megoldásával megfelelően biztosíthatjuk az ifjúság szellemi- fizikai fejlődését.

a jövő biztató, az út nyitva áll az egész ifjúság, minden fiatal előtt. az országnak szüksége van jól képzett, a világnézeti kérdésekben eligazodó, az erkölcsi normáknak megfelelő, egészséges ifjakra. mennél többen lesznek, annál jobb! mert feladat bőven lesz a jövőben is!

biztosítom a kommunista ifjúsági szövetség tisztelt kongresszusát arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya, a párt-és társadalmi szervezetek, a jövőben is mindent megtesznek azért, hogy a magyar ifjúság fejlődése biztosított, egészséges és jó irányu legyen!

kongresszusuknak jó munkát, a kommunista ifjúsági szövetség tagságának és az egész magyar ifjúságnak nagy sikereket kívánok szocialista céljaink megvalósításához, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa és a magyar kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa határozatai valóra váltásához! a párt központi bizottsága bizik a magyar ifjúságban; jövődő harcunkban számolunk a kisz nyolcszázéves tagsága, a magyar ifjúság erejével. formáljuk együtt azt a jövőt, ami teljes mértékben az önké lesz! sok sikert! /mti/

14.00/a

-.-
- 37 -

ke 16.25

bb.44, szekció - ülések és plenáris ülés a kisz-kongresszuson
t dg-don-gy-km-ró/tm/p pr hgy 1976. május 10.

hétfőn reggel szekció-ülésekkel, a küldöttek szűkebb szakmai tanácskozásaival kezdődött a kisz-kongresszus harmadik munkanapja. az értelmiségi, az egyetemi és főiskolai fiatalok, az ifjumunkások, a középfoku tanintézetek tanulói, valamint a mezőgazdaságban dolgozó és falun élő fiatalok öt - sajátos arculatu, más-más munkát végző, a részfeladatok megoldásában eltérő, céljaiban: a forradalmi feladatokban, a fejlett szocialista társadalom építésében egy akaratu - csoportja a kongresszusi dokumentumokról cserélt eszmét. a felelősségérzet fórumai - így is lehetne nevezni a kisz-küldöttek szekció-üléseit, amelyeken a beszámolóról, a határozati javaslat-tervezetről, valamint a szervezeti szabály/zat módosítás-tervezetről folyt a szó: mindenütt a mozgalmi és gazdasági munka - gyárak, üzemek, az intézmények, tszek, tervező irodák, iskolák, művészi alkotóműhelyek- tapasztalataival nyomatékosítva, hitelesítve.

az értelmiségi fiatalok tanácskozásának -amelyen fejti györgy, a kisz kb titkára elnökölt - a magyar tudományos akadémia adott otthont. a résztvevők gyakorlati ismereteikkel igyekeztek hatékonyabbá, elevenebbé, tanulságosabbá tenni munkájukat. szűkebb pátriájuk, munkahelyeik, a kisz mozgalmi munkájának körükben tapasztalt követendő és kevésbé jó példáit a jobbitás szándékával sorolták fel. a legtöbb felszólaló - és igen sokan voltak - nemcsak egyszerűen, „kórképet”, rajzolt a hibákról, hanem igyekezett javaslatokat tenni a megoldásra.

üzemmérnök, kutató, pedagógus, orvos, művész, népművelő, függetlenített kisz-vezető egyaránt élt a hozzászólás lehetőségével. számosan vetették fel például a különböző ifjusági rétegek közötti kapcsolatok gazdagítását, s ebben - mint mondták - az értelmiség mindenütt jelenlévő képviselői tehetnek sokat. hangot adtak annak: valamennyi értelmiségi fiatalnak munkahelyén is meg kellene őriznie az egyetemek jó közösségi szellemét.

/folyt köv ./

14.20/p

-38-

Sm 14.10

bb. 44. szekció-ülések....1.folyt/p

előtérben állt a szakmunkás fiatalok művészi nevelésének ügye, és általában az irodalmi, képzőművészeti, zenei - egyszóval a művészeti nevelés - társadalmi fontossága. rámutattak: a kommunista értelmiségi egyik legszebb és legfontosabb feladata, hogy segédkezzen a lelkiekben gazdag ifjúság nevelésében. több hozzászóló elemezte az értelmiségiek teendőit a népgazdasági tervek valóraváltásában. nagy fontosságot tulajdonítottak annak, hogy - a fiatalok munka iránti elkötelezettségének kialakításában és megszilárdításában - az egyetem és a vállalat közös munkájára van szükség. jó példákat felhozva mutattak rá: ahol a vállalat még az egyetem befejezése előtt kapcsolatot teremt későbbi munkatársával, mintegy beavatja az adott üzem, gazdasági egység feladataiba, fejlesztési terveibe, ott ez a törekvés messze-menően gyümölcsöző.

élénk eszmecsere forrásául szolgált a fiatal mérnökök és közgazdászok tanácsa, mint olyan intézmény, amelynek hivatása a gazdasági munka hatékonyságának növelése. elhangzott olyan vélekedés, hogy ezekben a tanácsokban nem szerepelnek súlyukhoz méltóan a közgazdászok, mások viszont - s ők voltak többen - úgy látták, hogy a kisz mindenütt nagyon sokat tehet a tanácsok tevékenységének eredményesebbé tételéért - elsősorban a jó pályamunkák hasznosításával.

az országjáró, ugynevezett szabad foglalkozású művészek gondjai mellett nagy hangsúllyal esett szó a fiatalok gazdasági vezetővé válásának körülményeiről. meghatározó - mondták -, hogy a kommunista fiatal vezető értsen szót a feladatát jobban, hatékonyabban végezni akaró munkással, s általában: sohase felejtse el, hogy a sokszor akadémikuskodásnak tűnő észrevétel legtöbbször hasznára válik a munkának. a vidéki orvosellátás gondjainak enyhítésére javaslat hangzott el, lényege, hogy az egyetemek és intézmények komplex patronálásban részesítsék a területen dolgozó orvosokat, ennek megszervezése a kisz feladata legyen. a fiatal művészek és alkotók helyzetével is többen foglalkoztak, s vélekedéseik sommája, hogy szellemi tartalékaik, energiájuk hasznosításában elsősorban a vidéki közműveltség javításában lehet fontos.

/folyt.köv.;/

13.25/p

-39-

1500

1610

44. /szekció-ülések.....2.folyt/p

dr. nagy sándornak a kisz központi bizottsága titkárának elnökletével a marcibányi téri ifjusági és uttörőházban ülésezett a középfoku tanintézeti fiatalok szekciója: középiskolások, kollégisták, a szakmunkásképző intézetek tanulói fűzték hozzá véleményüket a központi bizottság beszámolójához, illetve a plenáris ülésen elhangzottakhoz.

több hozzászóló hangsúlyozta az iskolákban folyó marxista-leninista politikai képzés fontosságát, új formák megteremtésének szükségességét. a középiskolások fiatalok közül többen elmondták, hogy a kisz tagok értékelésénél sokszor nagyobb hangsúlyt vesznek figyelembe a kisz-rendezvényeken való részvételt, aktivitást mint a tanulmányi munkát. külön gondoljuk a középiskolai kisz-szervezeteknek, hogy alig néhány pártszervezetben készítettek közös párttépitési tervet a kiszszel. az egyik győr-sopron megyei küldött elmondta, hogy a fiatalok két ifjukommunista felvételét javasolták a pártszervezetbe, de a pártvezetőség huzódzott a javaslatától. nem azért, mert nem értettek egyet a jelöléssel, hanem mert az a „különös” helyzet állt volna elő, hogy a kisz-esek tanáraikkal kerültek volna egy pártalapszervezetbe. a hozzászólók javasolták: keressenek megoldást arra, hogy a legkiválóbb ifjukommunisták tagjai lehessenek az iskolai pártszervezeteknek.

sokan beszéltek az ifjuság sportolásának, testnevelésének fontosságáról. a vitában felszólalók javaslatot tettek arra, hogy a fiatalok minél jobban használják ki a sportolásra alkalmas létesítményeket. kérték: segítsék őket a megfelelő feltételek megteremtésében. a kisz-fiataloknak fontos feladatuk, hogy hangot adjanak a tömegsportnak.

többen beszéltek arról, hogy az iskolai élet demokratizmusa nemcsak megnövekedett jogokkal, hanem megsokszorozódott kötelességekkel is jár. már az iskolában gondot kell fordítani a munka, a termelés, a közéleti tevékenység egységére. ma már a diák dolga nemcsak a tanulás, ez már kevés. a szekcióülés résztvevői egyetértettek azzal a javaslattal, hogy még határozottabban kell fellépni a kötelességüket nem teljesítőkkel szemben. a fiatalok közéleti tevékenységbe való bevonásában nagy szerepük van az egyetemekről nemrég kikerült ifjú pedagógusoknak, szorosabb kapcsolatot kell kiépíteni a tanulók és a fiatal pedagógusok kisz szervezete között.

sok szó esett arról is, hogy a szakmunkástanuló brigádmozgalom nagyszerűen bevált. az elsőéveseket patronálják az utolsó évfolyamosok, segítik beilleszkedésüket a vállalati, üzemi kisz-szervezetekben. nehezíti azonban a szakmunkásképző intézetek fiataljainak szervezését, hogy sokan a lakóhelyi, falusi kisz-szervezetek tagjai, tőlük nehéz számonkérni az iskolában végzett társadalmi munkát.

/folyt.köv./
14.40/a

- 40 -

15 10

16 10

bb 39. megélénkült a balatoni forgalom - sorra nyílnak az üdülőházak

vid ká bh hgy

1976. május 10.

a balatonnál ezekben a napokban sorra megnyitják a szak-szervezetek és a vállalatok üdülőházait. négy nap alatt mintegy ötezer beutalt kezdte meg üdülését a nyaralószezon első turnusában. két héten belül a beutaltak száma várhatóan meghaladja a harmincezret.

a balatonnál a kellemes, nyári időjárás megélénkítette a turista forgalmat. többszáz külföldi vendég, aki vikendre érkezett a magyar tengerhez, hétfőn, a jó időjárás és a kellemes pihenési lehetőségek láttán meghosszabbította otttartózkodását. a balaton - bár vize még elég hideg - a külföldi turisták kellemes fürdőhelyének bizonyul ezekben a napokban is. a hidegebb vizekhez szokott külföldiek kivül már a hazai vendégek közül is többszázan „vizkóstolót”, tartottak. különösen élénk a szabadstrandok forgalma, de megnyitotta kapuit számos fizető strand is./mti/

--

bb 40. vadvacsa szezon a középtiszai állami gazdaságban

vid ká bh hgy

1976. május 10.

az ország legnagyobb vadvacsatelepén, a középtiszai állami gazdaság tenyésztésében teljes a tavaszi nagyüzem. a négyezer darabból álló törzsállomány tojásaiból a keltetőgépekben eddig 30 ezer pelyhes kiskacsa látott napvilágot. a vadvacsa jól értékesíthető a külföldi piacokon, ezért a gazdaság az idén tovább bővíti az állományt. a tavalyi 80 ezer helyett az idén 100 ezer, természetes vízi környezetben nevelkedő, de mesterségesen keltetett tarkatollu viziszárnyast értékesítenek a mavad utján. az 1,20-1,50 kilogramm súlyú vadvacsák legnagyobb vásárlója az nszk-franciaország és svájc. a vállalkozás mintegy öt-millió forint bevételt jelent a gazdaságnak./mti/

--

15.00/p

-41-

15 10

16 10

bb 41. hazánkba érkezett a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége

s bh hgy

1976. május 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége, melyet gerhard danielius, a párt elnöke vezet és tagjai: bruno kuster, a vezetőség irodájának tagja, a vezetőség titkára, wolfgang gukelberger, a vezetőség tagja és günter bahr, a „wahrheit”, szerkesztő bizottságának tagja.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren biszku béla a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára fogadta./mti/

--

bb 42. a magyar országgyűlés és a holland parlament küldöttségének tárgyalásai

t me ne bh hgy

1976. május 10.

a magyar országgyűlés delegációja és a holland parlament budapestben tartózkodó küldöttsége hétfőn tárgyalásokat folytatott a parlamentben. a magyar küldöttséget apró antal, az országgyűlés elnöke, a holland küldöttséget dr. th. l.m. thurlings, a holland parlament i. kamarájának elnöke vezette. a szívélyes hangú eszmecserén - amelyen jelen volt jan kneppelhouw, a holland királyság budapesti nagykövete - apró antal tájékoztatta a vendégeket az ország politikai, gazdasági helyzetéről, az országgyűlés tevékenységéről.

apró antal hétfőn a parlamentben ebédet adott a holland parlamenti küldöttség tiszteletére./mti/

--

bb 43. közgazdasági hét megnyitója debrecenben

vid ká bh hgy

1976. május 10.

a magyar közgazdasági társaság és a tit hajdu-bihar megyei szervezete közös rendezésében hétfőn debrecenben, a technika házában plenáris üléssel megnyílt. az idei hajdu-bihar megyei közgazdasági hét. az egyhetes program bevezető előadását dr. gadó ottó az országos tervehivatal elnökhelyettese tartotta az v. ötéves terv indulásáról és az ezzel kapcsolatos intézkedésekről.

debrecenben, valamint 10 hajdusági városban és nagyközségben a hét minden napján tartanak előadásokat az ötödik ötéves tervről, a szabályozórendszeréről, valamint a hatékonyságról./mti/

--

15.20/p

-42-

L 15.20

bb.45. évente 220 millió tonna különféle anyagot mozgatnak meg a mezőgazdaságban - sajtótájékoztató a bábólnán megrendezendő országos tanácskozásról

vid-ká/mmé/p hgy

1976. május 10.

az anyagmozgatás gépesítésének fejlesztéséről 1974-ben hozott határozatnak a mezőgazdaságban különös jelentősége van. az iparhoz viszonyítva jóval nagyobb távolságra kell a termeléshez használt eszközöket, majd a megtermeit termékeket, terményeket elszállítani. kétszázhusz millió tonna anyagot mozgatnak meg - nagyon szűkre szabott határidők között. a mezőgazdasági termelés önköltségében ez 30-40 százalékot jelent. a mezőgazdasági dolgozók 35 százaléka, mintegy 350.000-en foglalkoznak anyagmozgatással.

mindez, és sok más tényező indokolta, hogy az idén negyedszázados fennállását ünneplő magyar agrártudományi egyesület gépesítési társasága xvi. országos tanácskozásának témájaként az anyagmozgatás gépesítését válassza. a tanácskozásról, amelyre május 18-án és 19-én a bábólnai mezőgazdasági kombinátban kerül sor, hétfőn sajtótájékoztatót rendezett budapestben a mae.

mind az előadások témája, mind a már eddig részvételét jelző mintegy 600 szakember összetétele mutatja, hogy a téma jóval túlnő a mezőgazdaság keretein. az „anyagmozgatási lánc”, kialakítása számos népgazdasági ág együttműködését igényli. elsősorban a kgm-vállalatokra hárul nagy feladat az ipari háttér megteremtésében. a kpm-nek gondoskodnia kell az egyre nagyobb teherbírásu járművekhez alkalmas közúti hálózatról. nem kevés a tennivalójuk a fuvarozó vállalatoknak sem. bármennyire is növelik a mezőgazdasági üzemek saját szállítóparkjukat, a csucsidőszakokban, így például az őszi betakarításnál, csak ezeknek a vállalatoknak a segítségével tudják megoldani feladatukat. természetesen sok más ágazat, a belkereskedelem, a külkereskedelem, a feldolgozó ipar, stb. együttműködésére van még szükség.

a tanácskozás előadásai, vitái nemcsak a gépesítési, de az ezzel szorosan összefüggő ökonomiai, szervezési kérdésekkel is foglalkoznak majd. ennek megfelelően állították össze a tanácskozással egyidejűleg bábólnán megnyíló gépkiállítás is. csak olyan gépeket mutatnak be, amelyeket már gyárt, illetve ebben az ötéves tervben gyártani kezd a hazai ipar, vagy szocialista országokból beszerezhetők./mti/

--

1
15.00/p

-43-

16.10

bb47. 2500-an dolgoznak a tavaszi bnv kiállításán - sajtótájékoztató az előkészületekről

t/sb/be/ie/pg hgy

976. május 10.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban hétfőn dr. körös-völgyi lászló, a hungexpo vezérigazgatóhelyettese sajtótájékoztatón számolt be a tavaszi bnv előkészületeiről. másfél hét múlva, május 19-én nyit a vásár, s most a legnagyobb munkálatokat a „b,-pavilonban végzik, amelyben szombaton zárult az alkotó ifjúság országos kiállítása. alig 18 óra alatt kiürítették a pavilont, s most a nehézipari miniszterium vállalatai órára beosztott menetrendszerint szállítják a kiállítási anyagokat.

az egész vásárközpontban nagy a sürgés-forgás, mintegy 2500-an dolgoznak a kiállítási területen, s naponta 500 tehergépkocsi és kamion szállítja a bemutatóra szánt anyagokat, kiállítási tárgyakat. a „c,-pavilonban már a csarnok teljes hosszában működik a két 12,5 tonnás futódaru, s jelentősen meggyorsította a kiállítás nagygépeinek elhelyezését. a hazaiakkal együtt 26 ország és nyugat-berlin 1828 kiállítója jelentkezett a vásárra, s a legtöbb cég standjának építése már megkezdődött.

a vásárközpont építői befejezték a kétszeresére bővített iii.-as számú kapu munkálatait, s így itt éppen széles sávban juthatnak be a látogatók a vásár területére, mint a főbejáraton. rendszeresen közlekedik már a 29-es villamos a népszínház utcai végállomástól a vásár főbejáratáig. ez lesz a tavaszi bnv legnépszerűbb tömegközlekedési eszköze, hiszen a metro végállomásától körforgalomban közlekedő 100-as jezésű autóbusz a forgalmi dugók miatt lassabban jár. a személygépkocsival közlekedők is jobban járnak, ha nem a vásár körül keresnek parkolóhelyet, s inkább tömegközlekedési eszközön utaznak a bnv-ig ./mti/

--
-44-

o. szym

14.50/pg

g 15⁴⁰

16¹⁰

bb.46. új óvoda ózdon

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

ózdön hétfőn átadták a város legújabb óvodáját. az új városközpontban épült 120 személyes óvodára 7,5 millió forintot költöttek. a belső berendezésnél a tereprendezésnél, valamint a parkosításnál a város lakói társadalmi munkában segítettek. /mti/

--

bb.48. urbán lajos belgrádba utazott

s/ie/ra hgy

1976. május 10.

a szovjet-magyar-jugoszláv kormányközi árufuvarozási konferenciára hétfőn belgrádba utazott urbán lajos közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója. a konferencián közös intézkedéseket dolgoznak ki a három ország közötti vasuti személy- és áruforgalom egyszerűsítésére, a növekvő árucseréforgalom gyorsabb lebonyolítására. /mti/

--

bb.49. gyermekkönyvtári napok miskolcon

vid-ká-ra hgy

1976. május 10.

a miskolci városi könyvtár az utóbbi években kiépítette gyermekkönyvtár-hálózatát, amely egyre szélesebbkörű kapcsolatot tart az általános iskolákkal. a kapcsolatok továbbfejlesztésére harmadik alkalommal rendezték meg a gyermekkönyvtári napokat, amelyeket hétfőn a gárdonyi géza gyermekkönyvtárban nyitottak meg. a május 14-ig tartó rendezvény során tíz alkalommal kerül sor a gyermekkönyvtárosok, valamint az általános iskolák pedagógusainak és tanulóinak találkozására. a foglalkozásokon bemutatják hogy a könyvtárak milyen segítséget tudnak adni többek között a környezetismeret, a földrajz, a biológia tanításához. megismertetik a gyerekeket a katalógus használat módszereivel is. /mti/

--

15.20/ra

-45-

16⁰⁰

bb.50. évente száz vagon importkocsz megtakarítás diósgyőrött

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

évente mintegy száz vagon importkocsz megtakarítását teszi lehetővé a diósgyőri Lenin kohászati művekben az i-es és ii-es nagyolvasztónál megépült földgázkeverő. a két hónappal az eredeti határidő előtt üzembehelyezett berendezés építésére több mint hárommillió forintot fordítottak. a földgázkeverő a kohók léghevítőinek fűtését mintegy száz fokkal megemeli azáltal, hogy az alacsony, mintegy kilencszáz kalória fűtőértékű torokgázokhoz csaknem kilencezer kalóriás földgázt kever. az új berendezés a hozzá kapcsolt i-es és ii-es nagyolvasztóknál egyenletesebbé teszi a léghevítők fűtését és ezzel stabilizálja a kohók üzemelését is./mti/

--

bb.51. speciális járművek a vízügyi szolgálatban

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

érdekes ankét színhelye volt hétfőn győrött a technika háza. a téma a speciális járművek vízügyi alkalmazása volt. a gátak erősítése, s más vízügyi építési munkák egyre inkább megkívánják az olyan speciális járművek alkalmazását, amelyek szállítanak, rakodnak és földmunkákat is végeznek.

a vízi járműveknél előtérbe került a vizsugarhajtású kishajók alkalmazása. ezek a csekély merülésű járművek hajót kitérésnél, árvízi ellenőrzéseknél alkalmazhatók eredményesen. az ár- és belvizek elleni védekezésben, növekszik a helikopterek és repülőgépek szerepe. a jövőben légpárnás járműveket is alkalmaz majd a vízügyi szolgálat. a budapesti műszaki egyetemen már dolgoznak egy légpárnás szállító platform megalkotásán. ennek a védekezési anyagok helyszínre szállításában szánnak nagy szerepet./mti/

--

bb.52. konzervipari higiéniai napok nagykőrösön

vid/gö/mmé/ká/ra hgy

1976. május 10.

nagykőrösön, a toldi miklós élelmiszeripari szakközépiskolában hétfőn nyitották meg a konzervipari higiéniai napokat. a most 8. alkalommal megrendezett tanácskozáson megvitatják a konzervipar munkaegészségügyi problémáit, a nyersanyagok tárolási feladatait, a tartósítás új módszereit. a tanácskozás résztvevői szerdán meglátogatják a paksi konzervgyárat./mti/

--

15.30/ra

-46-

16⁵

bb.53. a12 idén megközelítőleg háromszáz bányász-család kap új lakást borsodban

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

az országos bányász lakás építési akció során az ötödik ötéves tervidőszakban borsod megyében megközelítőleg kétezer bányászlakást építenek. ebből több mint hatszáz állami erőből, ezerszáznál több különböző hitelkezdvevényekkel, mintegy kétszázötven pedig az egyes bányatelepeken családi házként valósul meg.

a borsodi szénbányáknál - a tanácsokkal kötött megállapodás alapján - az idén megközelítőleg háromszáz bányász-család költözik új otthonba. miskolcon száznegyven bányász kap összkomfortos lakást. ózdon, a bolyoki városnegyedben hétfőn kezdték meg annak a lakóépületnek összeszerelését, amelybe még az idén hatvan bányászcsalád költözik.

a borsodi szénbányák üzemei műszaki tervezéssel, kiscgépekkel szállító eszközökkel is segítik a bányások lakásépítkezését./mti/

--

bb.54. „kismama,, találkozó a kurittyáni habselyem kötöttárugyárban

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

mintegy kétszázötven gyermekgondozási segélyen lévő dolgozóját látta vendégül „kismama,, találkozó hétfőn a habselyem kötöttárugyár kurittyáni gyáregysége. borsod megye legnagyobb, nőket foglalkoztató üzemében immár hagyomány, hogy évente rendszeresen megtartják a kismamák találkozóját. a jelenteket ilyenkor tájékoztatják többek között a gyár gazdasági eredményeiről, a fejlesztési célkitűzésekről és a továbbtanulás lehetőségeiről.

a kismama találkozó idején a gyermekekre az üzemi kiszervezet tagjai vigyáztak, filmvetítéssel, illetve játékkal szórakoztatták a kicsinyeket./mti/

--

15.40/ra

-47-

16²⁰

bb 55. Leszurta haragosát

s um hgy

1976. május 10.

tolna megyében a csikostöttösi kisvendéglő előtt márton lajos 64 éves nyugdíjas, helyi lakos ittas állapotban, szóváltás közben zsebkésével agyonszurta haragosát, kalányos lászló 21 éves helyi lakost. a tolna megyei rendőr-főkapitányság márton lajos ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást. /mti/

--

bb 56. dr. schultheisz emil hazaérkezett genfből

tr um hgy

1976. május 10.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter hazaérkezett genfből, ahol küldöttség élén résztvett az egészségügyi világszervezet ez évi közgyűlésén. a delegáció vezetését dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vette át. /mti/

--

bb 57. magyar-pakisztáni bányügyi megbeszélések

i sb/be um ie hgy

1976. május 10.

f.i. malik, a pakisztáni punjab tartomány ipari és bányügyi államtitkár vezetésével pakisztáni delegáció tárgyalt magyarországon a geomincó földtani és bányászati Rt, valamint több geológiai és bányászati vállalat szakembereivel pakisztán ásványi nyersanyagainak feltárása és hasznosítása érdekében. az ötnapos megbeszélés alapján lehetőséget láttak arra, hogy a geomincó bekapcsolódjon különböző földtani, térképezési munkájába, majd pedig fontos ásványi nyersanyagok kutatásának és bányászatának programjába. /mti/

--

- 48 -

15.45/um

16²⁵

bb 58. lassan mérséklődik a meleg

i jf/s um ie hgy

1976. május 10.

az elmúlt hét végén az évszakhoz képest jónéhány fokkal melegebb volt az idő és ezt sokan ki is használták; júniusi forgalmat bonyolítottak le a strandok és a nyári csucsforgalmat idézte a balaton autópálya. milyen időjárást hoz ez a hét? a meteorológiai intézet középtávu prognózis osztályán elmondották: valamelyest csökken a hőmérséklet, de nem olyan mértékben, hogy panaszkodnunk kellene a hidegre. az atlanti óceán felől nyugatias irányu légáramlás érkezett közép-európa fölé, a levegő nedvességtartalma eléggé magas, és ez a légtömeg az elmúlt hét vége hőmérsékletéhez képest valamivel hűvösebb. a következő napokban tehát fokozatosan csökken a hőmérséklet, a hét közepén várhatóan 4-5 fokkal alacsonyabban áll majd a hőmérő higanyszála, ez azonban az évszaknak pontosan megfelelő érték. lényegében az időjárás visszatér a normális kerékvágásba, megszűnnek a hőmérsékleti szélsőségek, amelyek az elmúlt napokat jellemezték; - az elmúlt pénteken 27.4 fok, vasárnap pedig 24.9 fok volt budapesten a napi legmagasabb hőmérséklet. /mti/

--

bb 59. kitüntetés

s um hgy

1976. május 10.

horváth józsefnek a veszprémi vegyipari egyetem személyzeti osztály vezetőjének 60. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr. polinszky károly oktatási miniszter hétfőn adta át. /mti/

--

bb 60. műszaki hetek bács-kiskun megyében

vid/um kz hgy

1976. május 10.

hétfőn kecskeméten, a tudomány és a technika házában megnyitották a 11. bács-kiskun megyei műszaki heteket. első eseményeként kiállítás nyílt kecskeméten, a tudomány és technika házában a szovjet ipari, mezőgazdasági prospektusokból és katalógusokból. ezt követően ötven rendezvény szerepel a műszaki hetek programjában. /mti/

--

- 49 -

15.50/um

16⁴⁰

bb.61. puja frigyes fogadta a holland parlamenti küldöttséget

t/me/tr/ra hgy

1976. május 10.

puja frigyes külügyminiszter hétfőn hivatalában fogadta a hazánkban tartózkodó holland parlamenti küldöttséget. részt vett a fogadáson jan kneppelhout, a holland királyság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.62. kiesett a vonatból

s/ra hgy

1976. május 10.

kőbánya-felső vasutállomáson kiesett a budapest-miskolc között közlekedő személyvonatból szekeres éva 15 éves eladó, dányi lakos és a vonat kerekei halálra gázolták. a vizsgálat eddigi adatai szerint szekeres éva a nyitott ajtó mellett állt a peronon, és a vonat fékezésekor egyensúlyát veszítette. a vizsgálat tovább folyik./mti/

--

bb.65. az egyesült gyógyszer és tápszergyár új üzeme körmenden

vid/kz/ra hgy

1976. május 10.

hétfőn átadták rendeltetésének az egyt gyógyszervegyészeti gyár körmendi gyáregységének új galenikus üzemét. a tápszerüzem nagycsarnokának folytatásaként mintegy 40 millió forintos költséggel kialakított új részlegben különböző kenőcsök, szirupok, gyógyszeres porok, aeroszolok, fertőtlenítőszerkészülnek korszerű, félautomata, zártrendszerű gépeken. galenikus üzem eddig a fővárosban működött, ezt a telepeket megszüntették, s feladatát a körmendi üzem látja el. az új üzemben a tervek szerint öb mint száz-an dolgoznak, s évente mintegy 140 millió forint értékű terméket állítanak elő, a dolgozók egy része a budapesti üzemben tanult több hónapig, s sajátította el a szükséges tudvínvalókat./mti/

--

16.20/ra

-50-

16.50

bb.64. az európai biztonság- és együttműködés

s/ra hgy

1976. május 10.

magyar nemzeti bizottságának meghívására pierre godfroy parlamenti képviselő vezetésével hétfőn hazánkban érkezett az európai biztonság- és együttműködés francia körének küldöttsége. dr.molnár béla, a magyar nemzeti bizottság elnökségének tagja és a bizottság más képviselői, valamint a francia delegáció között a hnf székházában megkezdődtek a hivatalos tárgyalások./mti/

--

bb.68. elítélték a gyermekbalesetet okozó autóst

s/ra hgy

1976. május 10.

amint arról a hírközlő szervek beszámoltak 1976 április 20-án a kertész utca és wesselényi utca kereszteződésében egy gépkocsi a járdára felszaladt és ott elütött egy óvodás csoportot. a baleset következtében az óvónő és egy gyermek több hónap alatt gyógyuló súlyos, két gyermek nyolc napon túl, hat gyermek pedig könnyebb sérüléseket szenvedett. az ügyben hétfőn hirdetett jogerős ítéletet a fővárosi bíróság. a bíróság megállapította, hogy vajda sándor a balesetet okozó gépkocsi vezetője a kereszteződésbe érve nem adott elsőbbséget és összeütközött azzal a gépkocsival, amelyik az „állj elsőbbség adás kötelező”, jelzőtáblával is védett wesselényi utcában haladt. az ütközés erejétől a másik személygépkocsi felszaladt a járdára, ahol az óvodások az óvónő felügyelete alatt áthaladáshoz készülődtek és elütötte, illetve a falhoz szoritotta őket. a bíróság vajda sándort tömeges balesetet okozó, gondatlanul elkövetett közlekedési vétség miatt egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte és ennek kiállása után három évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől./mti/

--

bb.66. szovjet katonai plakátok kiállítása várpalotán

vid/ká/ra hgy

1976. május 10.

várpalotán, a művelődési központban hétfőn a győzelem napja alkalmából szovjet katonai plakát-kiállítás nyílt. a harminc katonai témájú plakát bemutatja a szovjet hadsereg nagy honvédő háborújának legfontosabb eseményeit.

a kiállítást a következő napokban várpalota nagyobb üzemekben is bemutatják./mti/

--

16.30/ra

-51-

16.50

bb.70. kézirat -javítások a kádár beszédre

3.sz.bel.javítás

mai bb.25. sz... / kádár jános ... 1.folyt./ 3.bek.
3.sorában a szöveg helyesen :

... a helsinki európai biztonsági és együttműködési....

2.folyt. 2.bek. 10.sorában a szöveg helyesen :

.. győzelmek. emlékeztetek arra, hogy a

3.folyt. 2.bek. 2.sorában a szöveg helyesen :

... népek is a társadalmi....

10.folyt. 1.bek. 11. sorában a szöveg helyesen :

... feszítések kellene....

13.folyt. 1.bek. 11.sorában a szöveg helyesen :

... sablonok szerint

14.folyt. 1.bek. 4.sorában a szöveg helyesen :

.... pártfeladatnak tekintené

ue. folyt. 5.bek. 3.sorában a szöveg :

... szocialista céljaink...

/mti/

-.-

16.35/ra

-52-

1700

bb 44./szekcióülések ...3.folyt./um

a legnépesebb szekciónak, az ifjumunkások tanácskozásának a fémmunkás vállalat kulturterme adott otthont. a felkészített helyiségben a kongresszusi küldötteknek csaknem fele, 420 fiatal foglalt helyet.

pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára, a szekció elnöke megnyitójában hangsúlyozta: a fejlett szocialista társadalom építésének alapvető követelménye, hogy a munkásosztály vezető szerepe az egész társadalomban érvényesüljön; ezért céltudatosan kell foglalkozni a munkások eszmei nevelésével, növelni kell általános és szakmai ismereteiket, közéleti aktivitásukat. a megfelelően felkészített utánpótlás biztosításához javítani kell a politikai nevelőmunkát, tovább erősíteni a közösségi érzést, a proletár internacionalizmust.

az élénk érdeklődéssel kísért tanácskozáson felszólaló ifjumunkások és termelésirányítók a gazdasági építőmunkával kapcsolatban mondták el véleményüket. hangsúlyozták: aktív, cselekvő tenniakarással veszik ki részüket a feladatok megvalósításából. a gazdasági építőmunkának fontos láncszeme az ifjusági brigádmozgalom, amelynek szélesítése a következő esztendők egyik lényeges tennivalója. a szocialista brigádmozgalom - mint mondták - jól szolgálja az üzemi demokratizmus kiteljesedését, hozzájárul a jó munkahelyi légkör és kollektiva kialakításához, a munka termelékenységének fokozásához. hasznos kezdeményezésnek ítélték a kisz radar akcióját, amely jelenleg több tízezer kiváló ifjumunkást, szakembert, technikust, mérnököt és közgazdászt tömörít.

a tanácskozáson hangsúlyozták: a kommunista műszakokban erősödik a kollektívák közösségi szelleme, kovácsolódik a fiatalok összefogása. elismerésre méltó, hogy az elmúlt öt esztendőben a kommunista szombatokon és vasárnapokon 125 millió órát töltöttek önkéntes munkával. a kisz-isták felajánlották: ezután is védnökséget vállalnak a nagy építkezések, beruházások felett.

a felszólalók - szűkebb hazájuk fiataljainak nevében - ígérték: a munkapadok mellett az v. ötéves terv sikeres megvalósításáért dolgoznak; példamutatói, agitátorai lesznek a munka és termelési fegyelem megszilárdításának. a gazdaságpolitikai feladatok közül kiemelten foglalkoznak az anyag- és energia-takarékossággal, az import-termékek és az önköltség csökkentésével. feltárják és hasznosítják a belső tartalékokat, csökkentik a munkaidő-veszte ségeket. derekasan helytállnak a termelésben, mert tudják: az előrehaladásért ma többet kell tenni, mint holnap vállalni.

/folyt.köv./

-53-

1705

16.3/um

a mezőgazdaságban dolgozó és falun élő fiatalok szekciója a medosz-székházban tanácskozott petőházi szilveszternek, a pécsi városi pártbizottság titkárnak elnökletével.

élénk, alkotó eszmecsere bontakozott ki arról: a legutóbbi kongresszus óta hogyan alakult a mezőgazdaság területén, a termelőszövetkezetekben végzett kisz-munka. a hozzászólók az életből vett példákkal igazolták, szűkebb hazájuk tapasztalataival egészítették ki a kongresszusi beszámoló főbb megállapításait. egyöntetű vélemény alakult ki arról, hogy az utóbbi négy és fél esztendő alatt az iparszerű termelési mód további elterjedésével, a mezőgazdaság szocialista vonásainak erősítésével kedvezőbb lehetőségeket teremtettek a falun élő és dolgozó fiatalok fejlődése, a kisz-szervezetek tevékenysége számára. a falvak fiatal népe kivétel nélkül részt az ifjúsági versenymozgalmakból, és számottevő sikereket ért el a fásítási és környezetvédelmi vállalatok teljesítésében. nagyobb figyelmet kell fordítani meglévő természeti értékeink megóvására is - hangsúlyozták a küldöttek. arra van szükség, hogy az ifjú kommunisták, a fiatalok ne menjenek el közömbösen a fákat, környezetüket, rongálók mellett. a falusi fiatalok a jövőben a mezőgazdasági üzemek major-fásítását tekintik egyik fő társadalmi feladatuknak - míg városban élő társaik környezetük, lakóhelyük fásításában vesznek részt.

a kétségtelen fejlődés ellenére azonban még gond is akad bőven. a mezőgazdasági szakmákkal szemben megnyilvánuló maradi nézetek miatt a fiatalok egy része idegenkedik e munkaterülettől. jórészt ennek tudható be, hogy jelenleg a mezőgazdaság - amelyre mindinkább a nagyüzemi termelés a jellemző - munkaerőgondokkal küzd. a hozzászólók javasolták, hogy a kisz-szervezetek tekintsék kötelességüknek a segítő, felvilágosító munkát, hogy jobban megismerjék és megszeressék a mezőgazdasági munkalehetőségeket a pályaválasztás előtt álló fiatalok.

az elmúlt években mintegy 300 új termelőszövetkezeti kisz-szervezet és több mint 400 kisz-csoport alakult meg. ezzel megvalósult a kisz viii. kongresszusának az a határozata, amely feladatul tűzte ki az egyesült termelőszövetkezetek székhelyén, az áfész-ekben önálló kisz-szervezetek létrehozását. a küldöttek ennek jelentőségét abban jelölték meg, hogy a falusi mozgalmi-politikai munka alapjának, a közéleti tevékenység színterének a tsz-ekben, az állami gazdaságokban, az erdőgazdaságokban, az áfész-ekben, a vízügy területén, egyszóval a falusi munkahelyeken működő kisz-szervezeteket kell tekinteni.

/folyt.köv./

-54-

v6.30/um

H/S

munkájukban az ifjúsági szövetség tevékenységének valamennyi elemét együttesen és erőteljesen kell továbbfejleszteni. a szervezetek a falu társadalmi, politikai, kulturális életének mindinkább fontos tényezővé válnak. a kialakult szervezeti keretek tartalommal való megtöltése, munkájuk minőségének javítása most a legfőbb feladat.

ha valakinak tilos a „helybenjárás”, azok mi vagyunk, egyetemi, főiskolai kisz-esek - a keszthelyi agráregyetemista megállapítása nemcsak a szekcióülés tartalmát, bizonyos fokig légkörét is jól jellemezte. a felsőfoku tanintézeti fiatalok szekciója török imrének, a kisz kb intéző bizottsága tagjának elnökletével a budapesti műszaki egyetem k épületi dísztermében tanácskozott. a résztvevők teljes egyetértésével találkoztak az egyik budapesti küldött szavai is: felsőoktatási intézményeink viii. kongresszus óta eltelt kisz-munkáját a fejlődés határozta meg. budapesttől nyiregyházáig, győrtől szegedig, péctől miskolcig érvényes: nőtt az egyetemista, főiskolás fiatalok politikai aktivitása, szélesedett a kisz aktív-hálózata, erősödött a hallgatók társadalmi-közéleti tevékenysége.

a szekcióülésen szinte nem volt olyan fiatal, aki valamilyen vonatkozásban ne szólt volna a felsőfoku tanintézetek fiataljainak legfontosabb munkájáról, a tanulásról. az elmúlt években - ugyancsak az egyik budapesti küldött szavaival élve - nyitottabbá vált az egyetemi, főiskolai kisz-munka. nagyon pontosan látják azonban a fiatalok: ahhoz, hogy egymásra - az iskolán belül és az iskolán kívül is - hatni tudjanak, mindenekelőtt önmaguknak kell felkészülniök, szakmailag, politikailag. a fiatalok a tanulmányi munka kapcsán szóltak az egyetemi tantervektől a zárthelyi dolgozatokig, a folyamatos tanulás igényétől a tudományos diákkörök szerepéig számos kérdésről. a tudományos diákkörökről többen szó vátették: az egyetemi évek alatt hatékonyabb tudományos munkát folytathatnának, ha szorosabb kapcsolatot alakítanának ki a tudományos szakmai egyesületekkel, szövetségekkel és az - üzemekkel. a tudományos munkának pedig nélkülözhetetlen része a megmérés, az eredmények gyakorlati alkalmazása a mindennapi életben. nem mondhatjuk, hogy e téren minden rendben volna - hangsúlyozták a felszólalók.

/folyt.köv./

-55-

16. ülést

H/S

bb 44./szekcióülések6.folyt./um

a szekcióülés tükrözte és bizonyította, hogy a felsőoktatási intézményekben tanuló fiatalok felelősséggel készülnek a diákévek utáni feladatokra. s e feladatok között kiemelkedő helyet foglal el az a munka, amely a műveltség terjesztésében vár a magasabb iskolát végzettekre. tudatosan kell készülni erre, bölcsész-, mérnök-, orvos-, agrárhallgatóknak egyaránt. az egyetemi évek számos lehetőséget kínálnak a felkészülésre. a budapesti bölcsészkar kisz-titkára követendő példát is mondott: az elte szakosított kulturális építőtáborát. legyen lényegesen több az építőtábor, mint csupán a munka megszerettetésének a munkára-nevelésnek a színhelye - javasolták a felszólalók.

többen felhívták a figyelmet arra, hogy halaszthatatlan feladata a kisz-nek a szocialista szakemberképzés támogatása. egy budapesti felszólaló ennél tovább ment. ne legyen a fővárosban olyan szakmunkástanulói intézet, amelyet valamilyen formában egy-egy egyetem vagy főiskola ne támogatna, ne segítene - s ezzel a szekcióülés résztvevői teljes mértékben egyetértettek.

az öt munkacsoportban elhangzott hozzászólások, vélemények, javaslatok summájáról az egyes szekciók állásfoglalást fogadtak el, amelyet eljuttattak a kongresszusi szerkesztő bizottsághoz.

/folyt.köv./

bb.67. a vértesi vidék állat- és növényvilágáról kiállítás nyílt oroszlányon

vid/ká-ra hgy

1976. május 10.

oroszlányon a vértesi napok eseménysorozatában 18 kiállítás szerepel az idén. már hagyományosan visszatérő rendezvényként hétfőn nyitották meg a városi művelődési központban a vértesi vidék állat- és növényvilága című bemutatót. a kiállítást a város általános iskoláinak közreműködésével rendezték meg./mti/

--

16.45/ra

-56-

pro

bb.63. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése

i/bc/gg/pr/ra hgy

1976. május 10.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta a három országos vizsgálat fővárosi tapasztalatait.

az árhatóságok munkájával kapcsolatban - utóvizsgálat keretében - arra terjedt ki a felmérés, hogy az 1973-as vizsgálat során feltárt hiányosságok megszüntetésére megtették-e a szükséges intézkedéseket, mennyiben javult az árellenőrzések hatékonysága. az azóta eltelt időszakban a fővárosi tanács vb szakigazgatási szerveinek árellenőrző munkája jelentősen, a kerületi tanácsok árhatóságainak tevékenysége kisebb mértékben fejlődött. szorosabbá vált a kapcsolat a tanács ellenőrző szervek között, valamint az egyes ágazatok felletti felügyeletet gyakorló tárcák árrészlegeivel, s az országos anyag- és árhivatal megfelelő fősztályaival. a vizsgálatok szervezettebbé váltak, nőtt az ellenőrzések hatékonysága, megalapozottsága. a kétségtelen előrehaladás ellenére több területen nem történt lényeges változás az árellenőrzés terjedelmében, minőségében, hatékonyságában.

egy másik vizsgálat a kötőelem - csavarszeg, alátét - ellátás helyzetével is foglalkozott. a bizottság megállapításai szerint az elmúlt években tapasztalható hiányosságok jelenleg is fennállnak. a felhasználó vállalatoknál a megnövekedett szükségleteket nem követte a kötőelem-gyártás három bázisvállalatának termelése.

számos vállalat, ipari szövetkezet, mezőgazdasági termelőszövetkezet is foglalkozik - alapterveken túl - a kötőelem gyártással. az elavult, korszerűtlen gépeken és technológiával legyártott, viszonylag kis tételek gazdaságtalan termelést és magas eladási árakat eredményeznek. az ellátás bizonytalanságához nagyban hozzájárul a felhasználó vállalatok magatartása is, mivel igényeiket a készletektől függetlenül, az évi tényleges szükségleteket meghaladó mértékben adják fel. a túlbiztosításra törekvés magas, illetve elfekvő készleteket, más vállalatoknál pedig hiányt idéz elő.

/folyt.köv./

16.50/ra

-57-

pro

bb.63. / a fővárosi ... folyt./ra

az élelmiszerek szállítáának szervezésével kapcsolatos vizsgálat megállapította, hogy az iparvállalatoknak és a nagykereskedelmi vállalatoknak a kiskereskedelmi bolthálózatba történő áruszállításai biztosítják a lakosság élelmiszerekkel való ellátását. a szállítások ugyanakkor nem zökkenőmentesek. hiányosságok is előfordulnak, de ezek általában nem okoznak hiányt alapvető élelmiszerekből.

az élelmiszerek szállításának szervezésével kapcsolatos vizsgálat megállapította, hogy az iparvállalatoknak és a nagykereskedelmi vállalatoknak a kiskereskedelmi bolthálózatba történő áruszállításai biztosítják a lakosság élelmiszerekkel való ellátását. a szállítások ugyanakkor nem zökkenőmentesek, hiányosságok is előfordulnak, de ezek általában nem okoznak hiányt alapvető élelmiszerekből.

az áruszállítások nem minden esetben igazodnak a megrendelésekhez, a boltok nyitvatartási idejéhez igen, s késedelmes szállítás miatti túlórákat a vizsgálat sehol sem állapított meg. előfordul viszont egy-két napos lemaradás a szállításokban, elsősorban a fűszért részéről. a sütőipari szállításoknál gyakran megtörténik, hogy a kenyér és a péksütemény nem a szelvérdésben vállalt időben és arányban érkezik a boltokba. a budapestieközért vállalatok és a kőbányai sörgyár között nem kielégítő a kapcsolat. a sörgyár áruszállítási és göngyöleg-visszaszállítási tevékenységével kapcsolatban sok kifogás merült fel.

a budapesti élelmiszerboltok többsége nincs felkészülve a korszerű áruszállítások fogadására. a boltok csaknem 90 százaléka kicsi, árut csak hagyományos módszerrel fogadhat.

a fneb a továbbiakkban megtárgyalta, a panaszkönyvi bejegyzések vizsgálata a kereskedelemben és a szolgáltató iparban, című fővárosi témavizsgálat tapasztalatait is. megállapították, hogy a minisztertanácsi rendeletnek megfelelően a panaszkönyvek kezelési módjáról, a bejegyzések intézéséről szóló tudnivalókat - szövetkezeti központok kivételével - valamennyi vállalat utasításban, üzleti munkarendben szabályozta. az ellenőrzött egységek túlnyomó többségében a panaszkönyvek megtalálhatók. jelentős részüket azonban a vállalati központok nem hitelesítették, amit a üzletvezetők sem tettek szóvá. az ellenőrzött boltok negyedében nem állt rendelkezésre a kereskedelmi általános üzletszabályzat. a boltvezetők a panaszkönyvek napi ellenőrzését gyakran elmulasztják. az ellenőrzések rendszertelenek, számuk és hatékonyságuk alacsony. a vállalatok többsége a panaszok kivizsgálása során az előírt határidőt betartja, az érdemi intézkedések tartalmi színvonala viszonyít nem megfelelő. a panaszosnak adott válaszukban gyakran hivatkoznak arra, hogy a mulasztást elkövetőkkel szemben intézkedtek, de ennek az iratok között nem volt nyoma./mti/

--

17.05/ra

-58-

11/20

bb 44. /szekcióülések ...7.folyt./um

délután plenáris üléssel folytatta munkáját a kongresszus. az első felszólaló áldott lászló géplakatos, az orenburgi gázvezeték építésén dolgozó fiatalok küldötte volt. elmondta, hogy a méreteiben és jelentőségében egyedülálló építkezésen a szovjetunió kezdeményezésére hat szocialista ország több ezer szakembere dolgozik. a magyar munkások a 2750 kilométer hosszú vezeték ukrainai, ötös szakaszát építik. 1980-tól több mint tíz esztendőn át évente 2.8 milliárd köbméter földgáz érkezik a vezetéken a magyar felhasználókhoz. a szovjet területen dolgozó ifju kommunis-ták szoros kapcsolatban vannak a lenini komszomollal, együttműködésük fejlesztésére hároméves együttműködési megállapodást írtak alá.

vojko venisnik, a jugoszláv szocialista ifjusági szövetség elnöksége titkárságának tagja felszólalásában elmondta, hogy jugoszlávia fiatalsága érdeklődéssel figyeli a magyar ifju kommunis-ták aktivitását és részvételét a szocializmus építésében, a párt xi. kongresszusa határozatainak megvalósításában. nagyra értékeli a fiatalok gazdaságépítő munkáját, mert az jelentősen hozzájárul az egész társadalom fejlődéséhez. örömmel nyugtázta, hogy a jugoszláv és a magyar ifjusági szövetség kapcsolatai sikeresen fejlődnek. reményét fejezte ki, hogy a két ország ifjusági szervezeteinek együttműködése a továbbiakban még jobban elmélyül, erősödik és gazdagabb lesz.

kim hong wom, a koreai szocialista dolgozó ifjusági szövetség központi bizottságának alelnöke előljáróban tolmácsolta a koreai nép és ifjuság jókívánságait, sok sikert kívánt a fejlett szocialista társadalom építéséhez, az új öt éves terv sikeres teljesítéséhez.

felszólalásában elmondta: feladatuk, nemzeti kötelességük most megosztott hazájuk újra-egyesítése, az egész ország nemzeti szuverenitásának biztosítása. emlékeztetett arra az erkölcsi győzelemre, amelyet az egyesült nemzetek legutóbbi ülészakán értek el: az ensz tagállamainak többsége elismerte az ország újraegyesítését célzó dokumentum helyességét, és visszautasította az amerikai imperialisták felforgató tevékenységét. meggyőződését fejezte ki, hogy visszavonulásra kényszerítik az agresszorokat és biztosan elérik az ország újraegyesítését a szocialista országok - köztük magyarország - és a világ haladó országainak támogatásával.

/folyt.köv./

- 59 -

17.25/um

17.25

bb. 69. a máv szegedi igazgatósága

vid/um kz hgy

1976. május 10.

értesíti az utazóközönséget hogy fenntartási munkák miatt 1976. május 10-én, 11-én és 12-én mezőtur-nagylapos vasutállomás között, május 13-tól 28-ig-szombat, vasárnap kivételével -- gyoma és csárdaszállás vasutállomás között a vonatok utasait autóbuszokkal szállítják. a vonatpótló autóbuszokon a vasuti menetjegyek érvényesek. közelebbi felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mti/

bb 71. portugál közlekedés- és postaügyi államtitkár budapestén

kf/be um ie cz

1976. május 10.

a.m. rodrigues közlekedés- és postaügyi államtitkár vezetésével hétfőn portugál küldöttség érkezett budapestre a magyar-portugál közúti fuvarozási egyezmény aláírására, valamint a két országot érintő közlekedési és távközlési kérdésekkel kapcsolatos tárgyalásokra. /mti/

--

felhasználható 18 órától !

bb 72. irodalmi est berzsenyi daniel tiszteletére

vid/um ká cz

1976. május 10.

berzsenyi daniel születésének 200. évfordulója alkalmából hétfőn a kaposvári palmiro togliaatti megyei könyvtárban ünnepi irodalmi estet rendeztek költők részvételével. takáts gyula költő bevezetője után fővárosi és kaposvári színművészek adtak műsort.

/folyt.köv./

- 60 -

17.30/um

1450

bb 72./irodalmi est ...folyt./um

ebből az alkalomból a könyvtár előadótermében megnyitott martlyn ferenc kossuth-díjas festőművész kiállítása, rajzok, epizódok berzsenyi életéből címmel.

a költők tiszteletadása kedden niklán és marcaliban folytatódik. /mti/

--

felhasználható 19 órától !!

bb 73. színházi napok debrecenben

vid/um ká cz

1976. május 10.

hétfő este a csokonai színházban ünnepélyesen megnyitották az idén tizedik alkalommal megrendezett debreceni színházi napokat. a május 10-től 15-ig tartó program első eseménye a szolnoki szigligeti színház bemutatója volt. örkény istván kulcskeresők című komédiáját vitték színre. az idei fesztiválon a szolnokiakon kívül részt vesz a budapesti nemzeti színház, a huszonötödik színház valamint a kaposvári csiky gergely színház. két produkcióval szerepel a házigazda debreceni csokonai színház. a bemutatásra kerülő művek elsősorban mai magyar drámák. /mti/

--

bb 75. a szerkesztőségek figyelmébe!

um hgy

1976. május 10.

mai bb 42.sz.hirünk /a magyar országgyűlés és a holland parlament küldöttségének tárgyalásai/ első bekezdésének végéhez kérjük az alábbi szöveget beiktatni:

..az országgyűlés tevékenységéről. dr. th. l.m. thurlings látogatásra hívta meg a magyar parlament küldöttségét. apró antal a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

--

- 61 -

17.30/um

g 1455

bb.76. megnyilt a 16. miskolci tv-fesztivál

vid/kz/ra cz

1976. május 10.

hétfőn, miskolcon megkezdődött a város kulturális életének évről-évre visszatérő eseménye a szakszervezetek országos tanácsa, valamint a városi tanács közösen rendezésében lezajló filmfesztivál. korábban csak hazai rövidfilmgyártás seregszemléje volt, ezután viszont a páros években a tv-alkotások, a páratlan években pedig a rövidfilmek kerülnek bemutatásra. Eszerint az idei, 16. alkalommal megrendezett seregszemle első alkalommal nyújt lehetőséget kizárólag tévés produkciók bemutatására.

a 16. miskolci tv-fesztiválra olyan alkotásokkal lehetett nevezni, amelyek az utóbbi három esztendőben egy alkalommal a tv képernyőjén szerepeltek. az előzsűri csaknem 350 benevezett filmből választotta ki azt a hatvanhetet, amelyet május 10 és május 15 között levetítenek miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában - a „fesztivál palotában”,.

a miskolci tv-fesztiválon bemutatásra kerülő filmek híradó, tudósítás, animációs, ismeretterjesztő, riport- és dokumentum film, továbbá filmpublicisztikai kategóriában versenyeznek.

a hétfői megnyitón rózsza kálmán a miskolci városi tanács elnöke köszöntötte az alkotókat, a meghívott vendégeket a közönséget. ezután megyeri károly, a tv elnökhelyettese a fesztivál palota előcsarnokában megnyitotta a magyar televízió husz éves működését dokumentáló kiállítást, majd megkezdődtek a vetítések: különböző kategóriákban tíz filmet mutattak be.

május 15-ig minden nap két versenyvetítésre kerül sor. ezen kívül ózdon és leninvárosban is bemutatnak a versenyfilmekből készített összeállítást. ugyanezek a helyeken az alkotók találkoznak és eszmecserét folytatnak a közönséggel.

két alkalommal miskolcon szakmai megbeszélést tartanak. az első, május 11-én sorra kerülő ankét témája a „tartalom és hatás”, a május 15-én lezajlón pedig azt vitatják meg hogyan tükröződik napjaink politikája a képernyőn.

/folyt.köv./

17.20/ra

-62-

1450

bb.76. / megnyilt ... folyt./ra

a fesztiválon bemutatott alkotásokat tizenöttagú zsűri bírálja el. a döntése alapján ítélik oda a szot fődíját, a magyar televízió elnökének díját, borsod megye és miskolc város nagydíját. kategóriánként díjazták a legjobbnak minősített alkotásokat is. kiadják a kritikusok díját és operatőri díjat is.

a fesztivál ideje alatt több népszerű tv műsor stábja látogat el miskolcra. a záróünnepségen olyan alkotásokat mutatnak be, amelyek eddig még nem szerepeltek a tv műsorán./mti/

-.-

bb.77. a kgst tagországok bankképviselőinek értekezlete

sl/s/ra cz

1976. május 10.

miskolc-tapolcán értekezletet tartottak a kgst tagországok bankképviselői. az értekezlet munkájában részt vettek a nemzetközi gazdasági együttműködési bank, a nemzetközi beruházási bank, és a kgst titkárság képviselői is.

véleményt cseréltek a kgst tagországok bankjainak tevékenységével kapcsolatos kérdésekről, valamint a nemzetközi valutapiaci helyzetről. az értekezlet a baráti együttműködés és kölcsönös megértés szellemében zajlott le./mti/

-.-

bb.78. dr.timár mátyás hazaérkezett londonból

sl/s/ra cz

1976. május 10.

dr.timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke hétfőn hazaérkezett londonból. tárgyalásokat folytatott gordon w.h.richardsonnal, az angol bank kormányzójával, a kormány több tagjával és a nagy bankok vezetőivel./mti/

-.-

17.30/ra

-63-

1450

felhasználható 19 órától !

bb 74. esti muzsika székesfehérvárott
vid/um ká cz

1976. május 10.

esti muzsika címmel hétfőn megkezdődött székesfehérvár hagyományos tavaszi hangversenysorozata. a program keretében minden hétfőn más-más együttes muzsikája csendül majd fel a patinás budenz-házban, illetve a városi tanácsháza udvarán. a nyitókoncerten a magyar hárfástrió adott műsort a budenz-házban. a koncertsorozat következő hangversenyén az ars renata együttes, majd a rézfuvós-együttes mutatkozik be a székesfehérváriaknak.
/mti/

--

bb 79. elutazott a szovjet békemozgalmi küldöttség

t tf/s um cz

1976. május 10.

befejezte magyarországi látogatását és hétfőn elutazott budapestre a szovjet béke bizottság küldöttsége, amely az országos béketanács meghívására - a béke- és barátság hónapjának ünnepélyes megnyitása alkalmából - tett látogatást hazánkban i.p. kalin, a moldáv kommunista párt központi bizottságának titkára vezetésével.

a delegáció magyarországi látogatása során járt pest és vespérem megyében is, részt vett a béke és barátság hónapjának ottani megnyitó rendezvényein.

a küldöttség tárgyalásokat folytatott az országos béketanács vezetőivel a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztéséről, a szocialista országok békemozgalmai és a nemzetközi békemozgalom előtt álló feladatokról. a delegációt fogadta dr. szentistványi gyuláné, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az obt alelnöke, s tájékoztatta a vendégeket a hazafias népfront és a magyar békemozgalom együttműködéséről, valamint a népfrontmozgalom vi. kongresszusának előkészítéséről.

/folyt.köv./

- 64 -

17.50/um

18⁰⁰

bb. 79., /elutazot./um

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren az obt részéről sebestyén nándorné főtitkár és terényi istván alelnök bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásnál v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

um cz

1976. május 10.

34. közlekedésbiztonsági hetek kezdődtek komárom megyében
35. kiskunsági számóca a piacon
36. az első hanglemezek dorogról
37. az alsó szakaszon is visszahúzódott medrébe a tiszta
38. kongresszusi hónap a taurus nyíregyházi gumigyárban
39. megélné a balatoni forgalom
40. vadkacsa-szezon
41. budapestre érkezett nyugat-berlin szoc.egységpárt küldöttsége
42. a holland parlament küldöttségének tárgyalásai
43. közgazdasági hét debrecenben
44. kisz-kongresszus - szekcióülések
45. sajtótájékoztató bábólnán
46. új óvoda ózdon
47. sajtótájékoztató a bnv előkészületekről
48. urbán lajos belgrádba utazott
49. gyermekkönyvtári napok miskolcon
50. importkocsz-megtakarítás diósgyőrött
51. speciális járművek a vízügyi szolgálatban
52. higiéniai napok nagykőrösön
53. háromszáz bányászcsalád kap új lakást borsodban
54. „kismama”-találkozó
55. leszurta haragosát
56. dr. schultheisz emil hazaérkezett
57. magyar-pakisztáni bányai megbeszélések
58. lassan mérséklődik a meleg
59. kitüntetés
60. műszaki hetek bács-kiskun megyében

/folyt.köv./

- 65 -

17.55/um

18⁰⁵

bb 80./hirjegyzék ...folyt./um

61. puja frigyos fogadta a holland parlamenti küldöttséget
62. kiesett a vonatból
63. fneb ülés
64. az európai biztonság- és együttműködés
65. az egyt új üzeme körmenden
66. szovjet katonai plakátok kiállítása
67. a vértés állatvilága
68. elítélték a gázoló autóst
69. máv szegedi igazgatósága
70. telexjavítások a kádár-beszédre
71. portugál államtitkár
72. irodalmi est
73. színházi napok
74. esti muzsika
75. szerk. figy /p/olás a mai 42-es hirre:holland parlamenti.../
76. tv-fesztivál miskolcon
77. a kgst-bankok képviselőinek tanácskozása
78. hazaérkezett timár mátyás
79. elutazott a szovjet békeküldöttség
80. hirjegyzék

.-.

felhasználható 19 órától !

bb 84. zenekari mű hazai bemutatója - a tavaszi zenei hetek záróhangversenye kecskeméten

vid/um kz cz 1976. május 10.

nagy sikerrel rendezték meg a tavaszi zenei heteket kecskeméten, kodály zoltán szülővárosában. a komolyzenei, illetve népzenei hangversenyeknek otthont adó megyei művelődési központon kívül a város iskoláiban, üzemeiben is rendeztek ismeretterjesztő zenei műsorokat, kamarazenei koncerteket. a program keretében lebonyolított éneklő ifjúság napján, amely az eddigi legnagyobb szabású volt, kodály városának mintegy kétezer iskolai énekese mutatkozott be. az április 10. óta tartó színvonalas eseménysorozat a kecskeméti szimfónikus zenekar rakov- és beethoven-hangversenyével, fischer annie kétszeres kossuth-díjas zongoraművész közreműködésével hétfőn este fejeződött be. a zenekart kemény endre vezényelte. a kecskeméti szimfónikusok ismét vállalkoztak zenei bemutatóra. a hétfői záró hangversenyen előadott „szimfonietta”, című rakov-mű először hangzott el magyar hangversenypódiumon. a zenei heteket jövő tavasszal - negyedszer - újra megrendezik. /mti/

.-.

18.00/um

- 66 -

g 18¹⁰

bb.81. kiállítás dél-morvaországról tatabányán

vid/kz/ra cz 1976. május 10.

csehszlovák idegenforgalmi kiállítás nyílt hétfőn a tatabányai józsef attila könyvtárban. a reprezentatív fotókiállítás dél-morvaország természeti szépségeit, idegenforgalmát, fejlődését mutatja be. a kiállítás megnyitására részt vett pavol petrina volt, a budapesti csehszlovák nagykövetség első titkára, ott voltak a dél-morvaországi területi tanács, az idegenforgalmi tanács és a cedok csehszlovák utazási iroda képviselői. /mti/

.-.

bb.82. premier előtti filmbemutató tatabányán

vid/kz/ra cz 1976. május 10.

az idén tatabányán több új magyar film premier előtti bemutatóját rendezik meg. a vetítésre meghívják üzemi dolgozókat is, s minden esetben ankétot tartanak a látottakról a filmek rendezőinek, főszereplőinek részvételével. e program keretében hétfőn mutatták be a járvány című új magyar filmet a turul filmszínházban. az új film írói - maróti lajos és gábor pál - az 1831-es felvidéki kolerajárványt, illetve az ezzel kapcsolatos koleralázadás történetét dolgozták fel. a vetítés után gábor pál, aki egyben rendezője is a filmnek, részvételével vitatták meg a látottakat. /mti/

.-.

felhasználható: 19.30 órától!

bb.83. kocsis zoltán zenekari zongoraestje szekszárdon

vid/kz/ra cz 1976. május 10.

kocsis zoltán zongoraművész vendégszerepelt hétfőn a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarazenekarának közreműködésével szekszárdon. ez volt az idei tolna megyei hangversenyévad záróestje. ba babits mihály művelődési központ hatszáz személyes színháztermében rendezett koncert műsorán bach és vivaldi művek szerepeltek. /mti/

.-.

17.50/ra

-67-

ü

18³⁰

bb.86. békegyűlések - leleplezték s.allende szobrát székesfehérváron

vid/gkz/ra cz

1976. május 10.

hétfőn fejér, borsod és somogy megyében nyitották meg a békehónapot. a fejér megye székhelyén - székesfehérváron - rendezett békegyűlésen ott volt a hazánkban tartozkodó chilei antifasiszta küldöttség, megjelent a kubai béke delegáció több tagja, résztvettek a megye párt, tanácsi és népfront vezetői. a gyűlést seress józsef, a fejér megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd mód péter, az országos béketanács alelnöke, a magyar ENSZ társaság elnöke mondott beszédet. megemlékezett a győzelem napjáról és az immár hagyományos békehónap jelentőségét a nemzetközi békemozgalom eredményeivel kapcsolta össze. hangsúlyozta, hogy a békés egymás mellett élés cselekvő politikája, a szocialista országok külpolitikája elősegíti a világméretű társadalmi haladást.

ezután tomas solis, a chilei antifasiszta bizottság elnöke, majd dr.sara pascual canosa, a kubai béketanács titkárságának tagja, a kubai béke delegáció vezetője szólott a gyűlés több mint 2000 résztvevőjéhez. felhívták a figyelmüket a dél-amerikai, köztük a chilei nép hősi harcára.

a nagygyűlés után a székesfehérvári egészségügyi és kereskedelmi szakközépiskola aulájában - a művész jelenlétében - felavatták salvatore allende, a chilei köztársaság meggyilkolt vezetőjének bronz-mellszobrát, pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész alkotását. végül az országos béketanács és a hazafias népfront fejér megyei bizottsága nevében - koszorút helyeztek el a mellszobron.

a borsod megyei megnyitó a rákócziak hajdani szerencsi várának nagytermében történt meg. a helyi üzemek és vállalatok dolgozóin, szocialista brigádjaik képviselőin kívül résztvettek a szerencsi járás állami gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek képviselői is.

nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke méltatta a békehónap jelentőségét, a nemzetközi összefogás, szolidaritás erejét.

/folyt.köv./

18.00/ra

-68-

18³⁰

bb.86. /békegyűlések ... folyt./ra

a somogy megye megnyitón, a kaposvári ruhagyárban tartott békegyűlésen, kovács dezsőné kossuth-díjas pedagógus az országos béketanács alelnöke lett a szónok. a békehónap somogyi programjában több mint félszáz gyűlés szerepel, kiállításokat, kisközsomol találkozót rendeznek, az ifjúság fáklyás felvonulással nyilvánítja ki békeakarátát. június első szombatján rendezik meg balatonlellén és siófokon a VI. országos „béke és barátság”, szövetkezeti néptáncfesztivált.

csongrád megyében magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn a békehónap keretében. első eseményként a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai kutató központjában, a helyi MSZBT tagcsoporthoz rendezésében a második világháború befejezésének évfordulójáról emlékeztek meg. a baráti eszmecserén a budapesti szovjet nagykövetség is képviseltette magát.

este a szegedi tiszai szállókoncerttermében a békehónap városi programjának nyitányaként békehangversenyt tartottak. a győzelem napjának - a magyar-szovjet együttműködésnek - a béke védelmének jelentőségét dr.petri gábor professzor, az elnöki tanács tagja méltatta. felszólalt nyikolaj mardonyiev a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. ezt követően az ünnepi hangversenyen a szegedi nemzeti színház művészei, hangszeres szólólisták munkás-, diák-, és gyermekkorosok léptek fel.

a csongrád megyei magyar-szovjet barátsági napok programja kedden makón és apátfalva községben baráti találkozókkal és barátsági gyűlésekkel folytatódik.

tolna megyében a dombóvári MÁV vasúti csomópontonszervezett hétfőn az MSZBT-tagcsoporthoz magyar-szovjet barátsági gyűlést. gyuricza istván, a városi pártbizottság első titkára méltatta a győzelem napját, a hazánk és a szovjetunió közti baráti kapcsolatok nagy jelentőségét.

szekszárdon ugyanezen a napon megnyílt „a béke, barátság és együttműködés lenin útján” című kiállítás./mti/

.-.

18.10/ra

-69-

18⁴⁰

bb 44./szekcióülések ..8.folyt./um

a koreai fiatalok a jövőben - ugyanugy, mint eddig - mindent megtesznek, hogy ápolják a két ifjúsági szövetség közötti barátságot és fejlesszék az együttműködést a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus szellemében.

/folyt.köv./

bb.44. / szekcióülések ... 9.folyt./ra

papp gyula, a füzesgyarmati vörös csillag mgtsz. agronómusa a gazdaságokban mélyhonosított magasabb színvonalu technika jelentőségével kapcsolatban a szakmai továbbképzés sürgető feladatairól szolt, különösen a fiatalokat kell a nagyobb szakmai tudás megszerzésére ösztönözni, s ezzel együtt politikai ismereteiket gyarapítani - mondotta. enélkül, a legkorszerűbben berendezett és felszerelt nagyüzemi gazdaság sem tud lehetőségeihez mérten, jól kamatozni.

mirta rosa rodriguez alonso, a kubai kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára az ifjúsági szövetség és kuba ifjúságának forró üdvözlését tolmácsolta, majd a nemzetközi erőviszonyok kedvező alakulásának jelentőségéről szolt. ez a szocialista országok fejlődésének köszönhető, s mindenekelőtt a szovjetunió szilárd békepolitikáján, s a népeknek, nemzeti felszabadításukért vívott szüntelen harcán alapszik.

/folyt.köv./

18.25/ra

-70-

18⁵⁰

bb.44. / szekcióülések ... 10. folyt./ra

- a kubai ifjúság a néppel együtt vállalja azokat a hatalmas feladatokat, amelyeket a kommunista párt első kongresszusa határozott el. köztük kiemelkedő helyet foglal el az oktatási és tudományos forradalom előbbrevitele. az ifjúsági szövetségnek az a küldetése, hogy az új nemzedékeket a legjobb forradalmi hagyományok megőrzésére és a világ népeinek szeretetére nevelje. a kubai kommunista ifjúsági szövetség megkezdte iii.kongresszusának előkészületeit: a tanácskozást jövőre a szövetség fennállásának 15. évében tartják meg. ugyan csak hozzáláttak a xi. vit-re való felkészüléshez. a havannai találkozó az egész világ forradalmi, haladó és demokratikus ifjúságának és diákságának nagyszabásu seregszemléje lesz. készen állunk arra, hogy megfelelő előkészítő munkával méltóan teljesithessük ezt a megtisztelő feladatot - mondotta.

theutkiet souphanouvong, a laoszi népi forradalmi ifjúsági szövetség központi bizottságának tagja bevezetőben elmondta: a laoszi fiatalok, a laoszi nép örvend - magyarország ifjúsága és népe sikereinek. népünk - mondotta - fiataljaink a nemzeti felszabadulásért vívott harcban mindenkor érezték a magyar nép és ifjúságának támogatását, értékes segítségét.

- a harc még nem ért véget, bizunk azonban saját erőnkben, a laoszi népi forradalmi párt helyes, tisztánlátó irányításában, továbbá a szocialista országok és a világ valamennyi haladó népének szolidaritásában. meg vagyunk győződve arról, hogy a laoszi és a magyar ifjúság közötti szolidaritás és barátság szálai a jövőben továbbfejlődnek és erősödnek.

jóvér róza, a tiszafüredi háziipari szövetkezet kisz-alapszervezetének titkára hozzászólásában azt elemelte, hogy a kisz-fiatalok hogyan segítik az uttörők kisz-tagdá válását. véleménye szerint a kisz-életre történő felkészítésben talán az ifivezetők szerepe a legfontosabb. hasznos tevékenységük semmi mással nem pótolható, éppen ezért - mondotta - munkájukra még több figyelmet kellene fordítani. hasznos lenne, ha az eddigi gyakorlattól eltérően hosszabb ideig vezetné, nevelné az uttörőket. szükség lenne - vélte - az ifivezetői munka feladatainak meghatározására is. végezetül azt a kívánságát tolmácsolta, hogy az uttörő-szervezetek kisz támogatása legyen állandó eleme az ifju kommunisták munkájának.

/folyt.köv./

18.30/ra

-71-

18⁵⁰

bb.44. / szekcióülések ...11.folyt./ra

colmon davagin, a mongol forradalmi ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára bevezetőben tolmácsolta a mongol ifjúság üdvözlését és legjobb kívánságait. hangsúlyozta, hogy az általa vezetett delegáció nagy örömmel vesz részt a kisz kongresszusán, amely nemcsak a magyar fiatalok életének, hanem az egész nemzetközi haladó ifjúsági mozgalomnak is fontos eseménye. a továbbiakban rámutatott, hogy a magyar szocialista munkáspárthoz hasonlóan a mongol népi forradalmi párt is különösen nagy figyelmet fordít az ifjúság nevelésére, mert vezetői tudják, hogy a forradalmi ifjúsági szervezetek ereje a pártirányításban rejlik.

a mongol nép - rövid történelmi időszak alatt - kiváló eredményeket ért el a társadalmi élet minden területén. utja arról tanuskodik - mondotta - , hogy csak a szocializmus hozhatja meg a dolgozók és az ifju nemzedék számára a boldogságot, a felvirágzást és az igazi szabadságot. mongolia a szocialista országok segítségével virágzó országgá vált, mezőgazdasága és ipara a kultúrához és tudományhoz hasonlóan fejlődik, s ebben - mutatott rá - jelentős az ifjúság szerepe. céljaink: az ifjúság aktivitásának mind jobb hasznosítása az új élet építésében, az ifju nemzedék okommunista nevelése egyesítenek bennünket. biztosíthatjuk önöket arról, hogy a mongol forradalmi ifjúsági szövetség a jövőben is népeink megbonthatatlan barátságának erősítője, a szövetségeink közötti testvéri kapcsolatok ápolója, fejlesztője lesz - mondotta befejezésül.

cristina luca a román kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára előljáróban átadta a román kommunista ifjúsági szövetségnek a magyar ifjúsághoz szóló meleg elvtársi üdvözlését, sok sikert kívánt a kongresszus munkájához. tanácskozásukra - mondotta - a román ifjúság baráti érzelmeit és nagybecsülését hoztuk magunkkal, a barátsági és együttműködés i kapcsolatok további fejlesztése, erősítése iránti elhatározásunkkal együtt, amelyek a pártjaink és országaink közötti kapcsolatok, a szocializmusért és a kommunizmusért vívott közös harcunk és eszményeink biztos talaján állnak.

elmondotta, hogy az általa képviselt szövetség cselekvő módon vesz részt a nemzetközi ifjúsági mozgalomban, kifejezésre juttatja románia ifju nemzedékének kiállítását az együttműködésért, a békéért, az imperializmus ellen. hangsúlyozta: elsődleges fontosságot tulajdonítanak a testvéri barátság és együttműködés fejlesztésének az összes szocialista ország ifjúsági szervezeteivel. hozzáfűzte: ez a legcselekvőbb hozzájárulás a szocialista országok közötti barátság, szolidaritás és egység erősítésére, a szocialista eszmék befolyásának és tekintélyének állandó növelésére világszerte. azért tevékenykedünk - mondotta befejezésül - hogy növekedjen a fiatalság szerepe az Európában és a világon megnyilvánuló enyhülési folyamatban.

/folyt.köv./
18.40/ra

-72-

R⁰⁰

bb.87. a budapesti barátsági napok nyitánya

t/me/tr/ra cz

1976. május 10.

a béke és barátsági hónap budapesti rendezvénysorozatát nyitotta meg hétfőn az i. kerületi ünnepség. a hazafias népfront budapesti és i. kerületi bizottságának rendezésében tartották meg a hagyományos „népek zenéje, „hangversenyt - ezalkalommal a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. ünnepi köszöntőt mondott dr-pesti lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke. neves budapesti művészek, borodin, erkel, verdi, bizet, mozart, chopin, liszt művek és népdalok tolmácsolásával a népek, barátságát, békevágyát fejezték ki./mti/

--

bb.88. időjárásjelentés

ra cz

1976. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 10-én, hétfőn este 18.25 órakor

nappali felhőképződés.

várható időjárás kedd estig. nappali felhőképződés, elsősorban déli, délnyugati megyékben zápor, helyenként zivatar valószínű. többfelé megélénkül a keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között.
/mti/

--

bb.89. kisiparosok békegyűlése

t-me/tr/ra cz

1976. május 10.

hétfőn a kisiparosok országos szervezetének székházában 250 választott vezető békegyűlést tartott. 15.000 kisiparos nevében fejezte ki csatlakozását a stockholmi békefelhíváshoz. harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke előadásában a békemozgalom széleskörű kibontakozásáról beszélt.
/mti/

--

18.55/ra

-73-

18.55

bb.85. a bolgár hazafias front országos tanácsának küldöttsége
tiszafüreden

vid/kz/ra cz

1976. május 10.

a bolgár hazafias front országos tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége pencso kubadinszkinék, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a hazafias front elnökének vezetésével hétfőn délután tiszafüredre látogatott. a delegációt elkísérte utjára sarlós istván az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a vendégeket a járási pártbizottság székházában bartha lászló az mszmp szolnok megyei bizottságának titkára, mándi sándor a járási pártbizottság első titkára, oláh jános a hazafias népfront megyei titkára, továbbá a község párt, tanácsi és népfront vezetői fogadták. rövid eszmecsere után a bolgár küldöttség és sarlós istván a járási művelődési házban részt vett a nagyközségi népfrontbizottságot újjáválasztó tanácskozáson. a delegáció az esti órákban visszautazott buda-
Opestre./mti/

bb.90. befejeződött az országos fodrászverseny balatonfüreden

vid/tr/ra cz

1976. május 10.

hétfőn befejeződött balatonfüreden az országos fodrászverseny, amelyen az állami, a szövetkezeti és a kisipár 230 versenyzője mérte össze ügyességét. vetélkedtek a kozmetikusok is, a főváros valamennyi kerületének, és az ország összes megyéjének képviselőitében. a rendkívül látványos versenyt a szakembereken kívül a két nap alatt több mint kétezren látogatták meg, köztük a neves üdülőkény külföldi turistái. is. az eredményhirdetésre hétfő este került sor. az értékelések szerint a női fodrászok között az egyéni összetett verseny győztese - a verseny szerint az ország legjobb női fodrásza - szugyetzky judit, a dél-budai fodrász szövetkezet dolgozója. ő készítette a legszebb sasoon frizurát. a koktél és színházi frizurák fésülői között szabó imre, a divat fodrász szövetkezet képviselőitében lett az első. a női fodrász csapatok között legjobban szerepeltek a dél-budai fodrász szövetkezet versenyzői, a vidék, megyék között pedig a borsod megyei fodrászok.
/folyt.köv.

-74-

1945

bb. 90. befejeződött.....folyt./

a férfi fodrászok között az egyéni összetett verseny győztese lestyán csaba, a divat fodrász szövetkezet dolgozója, ő fésülte a legszebb klasszikus frizurát. a modern viselet legjobb mesterének fischer imre borsod megyei fodrászt választotta a zsűri. a férfiacapák között a divat szövetkezet versenyzői, a megyék között pedig fejér megye csapata lett az első.

a kozmetikusok erős mezőnyében legeredményesebben versenyzett a divat fodrász szövetkezet csapata, a vidékiek között pedig a tolna megyeiek voltak a legügyesebbek. a nappali sminkelés legjobbja gubacsi ilona, a modern fodrász szövetkezet kozmetikusa, a színházi arckikészítésben fejti györgyné, a divat szövetkezet dolgozója lett az első, a kis fantázia kikészítésben pedig lászló gyöngyi, a vénusz fodrász szövetkezet dolgozója lett az első. az ünnepélyes eredményhirdetést a fodrászok
bálja követte./mti/

19.25/ra

1945

-75-

bb 44. /szekciülések12.folyt./um

horváth gabriella, a pusztaszabolcsi gimnázium és szak-
középiskola tanulója felszólalásában a honvédelmi neveléssel és
az ifju gárda tevékenységével, fejlesztésével foglalkozott. min-
den kisz-tag kötelessége - mondotta -, hogy helytálljon a tanu-
lásban, a munkában és a haza védelmében. egyetértett azzal, hogy
az ifju gárda tevékenysége javult, de megjegyezte: a munkahelye-
ken kevés az ifju gárda-egység. a kisz-szervezeteknek az eddigi-
nél fokozottabb szervező és nevelőmunkát kell végezniük, hogy
mind többen kapcsolódjanak be ebbe a munkába. a fiataloknak job-
ban össze kell fogniok és kezdeményezőbbben kell kihasználniok
azokat a lehetőségeket, amelyeket a fegyveres erők és testületek
kinálnak.

keller katalin, a herendi porcelángyár kisz-titkára azzal
foglalkozott, hogy az üzemi, munkahelyi kisz-szervezetek hogyan
veszik ki részüket a munkások műveltségi színvonalának emelésére
hozott határozatok megvalósításából. hangsúlyozta, hogy az ifju
kommunistáknak lényegesen többet kell tenniük, mert még mindig
magas az általános iskolai végzettséggel nem rendelkezők szá-
ma. éppen ezért örömmel üdvözölte a kongresszusi beszámolóban meg-
fogalmazott gondolatot, hogy a nyolc általánost nem végzett kisz-
tagoknak legfontosabb egyéni vállalása az alapfoku műveltség
elsajátítása legyen. fontosnak tartotta a közművelődési közép-
káderek képzését, akik szervezői, irányítói lennének a közműve-
lődési munkának.

prosper grunewald a belga kommunista ifjusági szövetség fő-
titkára elmondta: hazájában 15 nappal ezelőtt tartotta vi. kong-
resszusát az ifjusági szövetség, amely célul tűzte ki a szolida-
ritás erősítését.

dimitriu dimitris, a ciprusi egyesült demokratikus ifjusági
szövetség főtitkárhelyettese elmondotta: a ciprusi nép, a cipru-
si ifjuság függetlenségéért, szuverenitásáért folytatott igazságos
harcában támaszkodik a szocialista országok, a szovjetunió szoli-
daritására.

ezt követően dr. polinszky károly oktatási miniszter tolmá-
csolta a kongresszus küldötteinek a minisztertanács, az állami
szervek és intézmények, és külön is a mintegy 150 ezer magyar pe-
dagógus üdvözlését. utalt arra, hogy a minisztertanács az elmúlt
években nem egy alkalommal tárgyalta olyan előterjesztést - leg-
utóbb az ifjuság testneveléséről és sportjáról - amely közvetlenül
szolgálja az ifjuságpolitikai célok megvalósítását.

¶folyt.köv./

- 75 -

99.45/um

1953

bb 44./szekciülések13.folyt./um

az ifjusági testneveléssel és sporttal kapcsolatban, de más te-
rületekre is vonatkoztatva elmondotta: sokszor nem élünk eléggé
a rendezésünkre álló lehetőségekkel. ez az erkölcsi értékekre
éppúgy érvényes, mint az anyagiakra. többször előfordul, hogy egy
probléma megoldásához nem hívják, nem kérik az ifjuság segítségét.

részletesen szólt az oktatási miniszter az intézmények neve-
lőmunkájának hatékonyságáról. az oktatásügyben dolgozók, együtt a
kommunista ifjusági szövetséggel, arra törekszenek, hogy a fia-
talok körében erősödjenek, belső igényé váljanak a munka, a gon-
dolkodás, a magatartás szocialista vonásai. mindebben rendkívül je-
lentős szerepe van az iskolának. fontos feladat ugy formálni a
tananyagot, a pedagógusok tanítási, nevelési módszerét, hogy az
eddiginél jobban segítsék az ifjuság egészének azonosulását szo-
cialista hazánkkal, internacionalista feladatainkkal, különös
jelentősége van mindennek most, amikor az 1972.évi oktatáspolitikai
párthatározat alapján készülnek az évtized végén bevezetésre
kerülő új tantervek, tankönyvek. a pedagógusok ehhez a munkához
már eddig is sok segítséget, hasznos tanácsot kaptak a kisz-től
és a kongresszus határozatáttervezete is jól támogatja a korsze-
rüsitési törekvéseket.

a következő felszólaló hans christiansen, a dán kommunista
ifjusági szövetség végrehajtó bizottságának tagja volt, aki hangsú-
lyozta: valóra kívánják váltani a helsinki konferencia törekvé-
seit, és politikai munkájukban hasznosítják a szocialista országok
kiemelkedő eredményeit.

pekka saarnio, a finn demokratikus ifjusági szövetség elnöke
elmondta: ifjusági szövetségük közelgő kongresszusán harcba hív-
ják hazájuk fiataljait az ifjuság demokratikus jogaiért, a reak-
ció, a kommunista- és szovjetellenesség ellen, a béke, a demokrá-
cia és a társadalmi haladás érdekében.

sylviane ainardi, a francia kommunista ifjusági mozgalom
nemzeti tanácsának titkára hangsúlyozta: a szocializmust építő
magyarország töretlen fejlődése, munkasikerei, az ifjukommunis-
ták elkötelezettsége tovább szilárdítja és fokozza a francia kom-
munista fiatalok meggyőződését.

ezzel befejeződött a kongresszus harmadik munkanapja. ked-
den a küldöttek ugyancsak plenáris ülésen folytatják a vitát a
beszámoló és a beterjesztett dokumentumok felett.

x x x

- 77 -

/folyt.köv./

19.50/um

2000

bb 44./szekcióülések...14.folyt./um

innen felhasználható 21 órától !

„tavasz van, gyönyörű, cimmel ünnepi műsorral látta vendégül a madách színház társulata, és több meghívott fiatal művész hétfőn este a kisz kongresszus küldötteit.

a tavaszt, s a vidám, életszerető, nagy feladatok elvégzésére kész ifjúságot idézte a műsor. huszti péter adta elő józsef attila „tavasz van gyönyörű, című versét, majd virágénekek következtek. a műsor további részében idézetekkel, szavalatokkal elevenítették fel haladó forradalmi hagyományainkat. a jelenről, a békés építés korszakában az ifjúság előtt álló feladatokról való versek, dalok zárták a művészi műsort. a nagyszerű est az internacionálé közös eléneklésével ért véget. /mti/

bb.91. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra cz v 1976. május 10.

81. kiállítás dél-morvaországról
82. premier előtti filmbemutató
83. kocsis zoltán zongoraestje
84. tavaszi hetek záróhangversenye
85. a bolgár hazafias front küldöttsége tiszafüreden
86. békegyűlések
87. a budapesti barátsági napok nyitánya
88. időjárásjelentés
89. kisiparosok békegyűlése
90. országos fordrászverseny
91. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy

21.10/ra

-78-

215

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. huszonöt éves a budapesti lengyel kultúra

i nn/be um hgy

1976. május 11.

negyedszázada, 1951 tavaszán nyitotta meg kapuit budapestben a váci utcában a lengyel tájékoztató és kulturális központ magyarországi irodája, a lengyel olvasóterem. ebből az alkalomból barbara wiecno, a lengyel kultúra igazgatóhelyettese az mti munkatársának elmondta, hogy a magyar közönség már a megnyitás napjától kezdve nagy érdeklődéssel fordult az új intézmény felé. a kapcsolatok bővülése indokolta, hogy 1964 májusában átköltözzenek a tágasabb nagymező utcai épületbe. a kezdeti időszak egyik fő feladata volt a lengyel irodalom iránti érdeklődés fokozottabb felkeltése, a magyar nyelven megjelent könyvek népszerűsítése. sűrűn rendeztek irodalmi ankétokat, író-olvasó találkozókat a magyar nyelven megjelent lengyel művekből. a lengyel irodalom iránti nagy érdeklődés bizonyítéka volt például a x. ballassagyarmati madách imre színpadi napok keretében sikeresen megrendezett lengyel irodalmi fórum is. szinte naponta küldenek dokumentum-, ismeretterjesztő-, turisztikai-, művészeti-, báb- és rajzfilmeket az ország különböző részeibe és vetítésekre kerül sor a kultúra mozitermében is. különösen népszerűek azok a film-előadások, sorozatok, melyek a legnevesebb lengyel rendezők teljes életművét mutatják be.

/folyt.köv./

- 1 -